

‘मत पत्रों (बैलेट पेपर) को गिनने की पुरानी व्यवस्था, अब वापस नहीं आयेगी’

सुप्रीम कोर्ट ने ई.वी.एम. मशीन के पक्ष में सख्त व साफ निर्णय लिया

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 26 अप्रैल। सुप्रीम कोर्ट द्वारा इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों (ई.वी.एम.) में मतदाताओं द्वारा डाले गए वोटों का 100 प्रतिशत की.वी.पी.ए.टी. (की.वी.पैट) से सत्यापन कराने वाली मांग याचिका खारिज कर दी है इसके खारिज होने के बाद प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और कांग्रेस ने इस मुद्दे पर एक दूसरे पर आरोप लगाए।

इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों (ई.वी.एम.) में डाले गए वोटों को रीस्पेक्ट से शत प्रतिशत क्रॉस वैरिफिकेशन की.वी.पी.ए.टी. करने का अनुरोध सुप्रीम कोर्ट द्वारा खारिज किए जाने के बाद आज प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने विपक्षी इंडिया ब्लॉक पर जबर्दस्त हमला बोला, ज्ञातव्य है कि विपक्ष अक्सर चुनाव में ई.वी.एम. की प्रणाली पर सवाल उठाता रहा है। कांग्रेस ने मोदी के हमले के जवाब में कहा कि, विपक्ष

■ प्र.मंत्री मोदी ने इस निर्णय की प्रशंसा की और कहा कि, कांग्रेस सरकारों ने कई दशकों तक सही मतदान नहीं होने दिया था, “बूथ कैप्चरिंग” होती थी तथा मतदाता को वोट डालने के लिये घर से निकलने नहीं दिया जाता था। पर, निर्धन व ईमानदार वोटर के पास ई.वी.एम. की ताकत है और विपक्ष न्यायालय का सहारा लेकर इस ताकत को नष्ट करना चाहता था।

■ कांग्रेस ने पलट वार करते हुए कहा, क्या भाजपा नेता एल.के. अडवानी गलत थे, जब उन्होंने भाजपा समर्थक लेखक जी.वी.एल. नरसिम्हा राव की किताब का विमोचन किया था, जिस किताब में ई.वी.एम. मशीन की विश्वसनीयता पर सवाल उठाये गये थे।

■ कांग्रेस ने यह भी कहा कि, गुजरात के मु.मंत्री के रूप में मोदी जी ने ई.वी.एम. मशीन का भरपूर विरोध किया था।

प्रधानमंत्री मोदी से एक बात पूछना चाहता है कि एक.के. अडवानी ने भाजपा के एक नेता जी.वी.एल.

नरसिम्हा राव द्वारा लिखित पुस्तक का विमोचन किया था जिसमें ई.वी.एम. की विश्वसनीयता पर सवाल खड़ा

किया था, क्या अडवानी गलत थे।

मोदी ने हमला बोलते हुए कहा कि, ई.वी.एम. के बारे में जनता के मन में शंका उत्पन्न करके प्रत्येक विपक्षी नेता ने “महा पाप” किया है। प्रधानमंत्री मोदी बिहार में एक रेली में भाषण देते वक्त कहा कि याचिका खारिज होने से “विपक्ष के सपने चकनाचूर हो गए हैं।” लोकसभा के सात चरणों वाले चुनावों की श्रृंखला में आज देशभर में द्वितीय चरण के मतदान में 88 सीटों पर वोट डाले गए।

पी.एम. मोदी ने अपने भाषण में यह भी कहा कि, इन्होंने दशकों तक लोगों को अपने मताधिकार का प्रयोग नहीं करने दिया। मतदान केंद्रों पर कब्जा करना एक सामान्य बात थी....यहां तक कि ये लोग जनता को वोट देने के लिए घर से बाहर भी नहीं जाने देते थे....अब जब कि गरीब और ईमानदार मतदाता के पास ई.वी.एम. की ताकत है तो वो सब मिलकर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भाटी के भाई को चेतावनी

जैसलमेर, 26 अप्रैल (नि.सं.)। बाड़मेर- जैसलमेर लोकसभा चुनाव के निर्दलीय प्रत्याशी रविन्द्र सिंह भाटी के भाई को जैसलमेर पुलिस ने जिले से बाहर का मतदाता होने का हवाला देते हुए आचार संहिता के तहत जिला छोड़ने की हिदायत दी। आरोप है कि वे फतेहगढ़ पंचायत समिति के क्षेत्र में मतदाताओं को परेशान कर रहे थे।

■ जैसलमेर पुलिस ने बाड़मेर-जैसलमेर सीट के निर्दलीय प्रत्याशी रविन्द्र सिंह भाटी को जिला छोड़ने की चेतावनी दी, क्योंकि उन पर मतदाताओं को परेशान करने का आरोप है। भाटी के भाई क्षेत्र के मतदाता भी नहीं हैं।

लोकसभा क्षेत्र बाड़मेर-जैसलमेर से निर्दलीय प्रत्याशी रविन्द्र सिंह भाटी का भाई जैसलमेर का वोटर नहीं है और जैसलमेर में जगह-जगह घूम कर मतदाताओं को प्रभावित कर रहा है। शिकायत मिलने पर पुलिस ने भाटी के भाई से अपील की कि आप तुरंत इस जिला से बाहर चले जावे, आपका यहाँ पर रहकर मतदाताओं को प्रभावित करना आदर्श चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन है, अन्यथा आपके खिलाफ विधि अनुसार कार्यवाही की जावेगी।

बाड़मेर में प्रत्याशियों के समर्थकों में मारपीट और फर्जी वोटिंग

तमाम घटनाओं के बीच क्षेत्र में 69.79 प्रतिशत मतदान हुआ

बाड़मेर, 26 अप्रैल (नि.सं.)। लोकसभा चुनाव के दूसरे चरण में बाड़मेर-जैसलमेर लोकसभा सीट पर मतदाताओं ने बंपर वोटिंग की। इस लोकसभा क्षेत्र में 69.79 प्रतिशत मतदान हुआ।

मतदान शुरू होने के कुछ देर बाद ही सोशल मीडिया पर दर्जनों जगहों पर पोलिंग एजेंटों के साथ मारपीट, अभद्रता, फर्जी मतदान, बूथ कैप्चरिंग और समर्थकों के आपस में भिड़ने आदि की जानकारी सामने आई। लोगों ने सोशल मीडिया पर घटनाओं के वीडियो साझा कर पुलिस और प्रशासन से त्वरित कार्रवाई का निवेदन किया। सोशल मीडिया पर देखते ही देखते प्रत्याशियों के बीच आरोप प्रत्यारोप का दौर शुरू हो गया।

पुलिस ने तुरंत घटनाओं पर संज्ञान लेते हुए कार्यवाही शुरू कर दी। इस बीच जोधपुर रेंज के आई.जी. विकास कुमार भी बाड़मेर पहुंचे। उन्होंने बताया कि चार-पांच जगहों पर विवाद हुआ, जिस पर पुलिस ने त्वरित कार्यवाही की। कहीं पर भी मतदान बाधित नहीं हुआ। जिला

■ मतदान शुरू होने के कुछ देर बाद ही दर्जनों जगहों पर पोलिंग एजेंटों के साथ मारपीट, बदसलूकी व फर्जी मतदान, बूथ कैप्चरिंग की खबरें और वीडियो आने लगे।

■ पुलिस ने घटनाओं का संज्ञान लेकर त्वरित कार्यवाही शुरू की, जल्दी ही जोधपुर रेंज के आई.जी. विकास कुमार भी बाड़मेर पहुंचे। उन्होंने बताया कि, 5 जगहों पर विवाद हुआ था, पर पुलिस ने त्वरित कार्यवाही की, जिससे मतदान बाधित नहीं हुआ।

■ बायतू के कांग्रेस विधायक हरीश चौधरी ने तमाम घटनाओं पर कार्यवाही करने की मांग को लेकर निर्वाचन अधिकारी के चैम्बर में धरना भी दिया। निर्दलीय प्रत्याशी रविन्द्र भाटी ने हरीश चौधरी पर माहौल खराब करने का आरोप लगाया।

■ दोपहर बाद शिव में एक बूथ पर रविन्द्र सिंह भाटी व कांग्रेस के उम्मेदराम बेनीवाल के समर्थकों में भिड़ंत हो गई और आधा घंटे तक मतदान भी रुका रहा।

निर्वाचन अधिकारी निशांत जैन ने बताया कि सुबह 7 बजे मतदान शुरू होने के साथ ही कंट्रोल रूम से पूरी नजर रखी जा रही थी। कुछ जगहों पर छिटपुट घटनाओं के चलते आंशिक रूप से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

जोधपुर में कांग्रेस प्रत्याशी करण सिंह उचियारड़ा धरने पर बैठे

उचियारड़ा का आरोप है कि, बी.जे.एस. कॉलोनी के एक बूथ पर उनके बेटे के साथ धक्का-मुक्की की गई

जोधपुर, 26 अप्रैल (कासं)। छुट-पुट घटनाओं के साथ जोधपुर में लोकसभा महापर्व का मतदान शांतिपूर्वक संपन्न हो गया। इसके साथ ही भाजपा प्रत्याशी गजेंद्र सिंह शेखावत और कांग्रेस प्रत्याशी करण सिंह उचियारड़ा का भविष्य मत पेटियों में कैद हो गया। चुनाव आयोग से प्राप्त नवीनतम आंकड़ों के अनुसार जोधपुर में कुल 63.30 प्रतिशत वोटिंग हुई है।

एक घटनाक्रम में बी.जे.एस. कॉलोनी स्थित एक बूथ पर करण सिंह उचियारड़ा के बेटे के साथ धक्का मुक्की हो गई। इसके बाद उचियारड़ा और उनके समर्थकों ने बी.जे.एस. कॉलोनी के पोलिंग बूथ पर हंगामा कर दिया। उसके बाद बड़ी संख्या में उचियारड़ा के समर्थक बूथ पर पहुंचे और धरने पर बैठ गए। करणसिंह उचियारड़ा ने बताया कि, उसके बेटे के साथ आठ दस लोगों ने मारपीट की है, जिसके विरोध में धरने पर बैठे हैं और

■ उचियारड़ा ने कहा कि, आरोपी युवकों पर कार्यवाही होने तक, वे धरना समाप्त नहीं करेंगे।

■ जोधपुर में मतदान का दिन कई लोगों ने खास अंदाज में मनाया। एक ही परिवार की 5 पीढ़ी के लोग एक जैसी सजधज के साथ वोट डालने पहुंचे। परिवार के सभी पुरुषों ने राजस्थानी साफा लगाया था और महिलाओं ने चुनरी की साड़ी पहनी थी।

■ क्षेत्र में कुछ जगहों पर मामूली टकराव तो देखा गया, पर कहीं कोई अग्रिय घटना नहीं घटी।

■ जोधपुर लोकसभा क्षेत्र में कुल 58.35 प्रतिशत मतदान होने की खबर है। यहां से भाजपा की तरफ से केन्द्रीय मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत मैदान में हैं।

जब तक आरोपियों को पकड़ा नहीं जाएगा, वे धरना समाप्त नहीं करेंगे। समाचार लिखने तक वे अपने समर्थकों के साथ धरने पर बैठे हुए थे।

एक और घटनाक्रम में शहर के जालम सिंह का हत्या के एक बूथ पर दो वोटर आपस में भिड़ गए। जोधपुर में लोकसभा चुनाव को लेकर दूसरे चरण का मतदान आज सुबह (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

दूसरे चरण में देश भर में करीब 61 प्रतिशत मतदान

नई दिल्ली, 26 अप्रैल (वार्ता)। उत्तर-पश्चिम भारत में बढ़ती गर्मी के बीच लोक सभा चुनाव के दूसरे चरण में शुक्रवार को 88 सीटों पर करीब 61 प्रतिशत वोट डाले गये।

बारह राज्यों और केन्द्र शासित जम्मू-कश्मीर की कुल 88 सीटों पर मतदान का कुल प्रतिशत पहले चरण से भी कम रहा। दूसरे चरण में उत्तर प्रदेश, मध्यप्रदेश और महाराष्ट्र में मतदान का प्रतिशत राष्ट्रीय औसत से काफी कम रहा।

■ बारह राज्यों और जम्मू-कश्मीर की कुल 88 सीटों पर मतदान का कुल प्रतिशत पहले चरण से भी कम रहा।

जबकि जबकि त्रिपुरा, मणिपुर, छत्तीसगढ़ पश्चिम बंगाल और जम्मू-कश्मीर में 70 से लगभग 79 प्रतिशत के दायरे में मतदान हुआ। निर्वाचन आयोग के रात सात बजे तक के मतदान के आंकड़ों के अनुसार उत्तर प्रदेश में 54.83 प्रतिशत, बिहार में 54.91 प्रतिशत महाराष्ट्र में 54.34 प्रतिशत और मध्यप्रदेश में 56.60 प्रतिशत वोट (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘क्या जयपुर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड के कर्मचारी सरकारी कर्मचारी हैं?’

—यादवेंद्र शर्मा—

जयपुर, 26 अप्रैल। राजस्थान हाईकोर्ट में जयपुर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड के कर्मचारियों को सरकारी कर्मचारियों की श्रेणी में नहीं गिने जाने के खिलाफ दायर याचिकाओं पर न्यायाधीश समीर जैन की अदालत के समक्ष 29 अप्रैल सुबह 11 बजे सुनवाई की जायेगी। इस मामले की पेचीदगी को देखते हुए अदालत ने राजस्थान हाईकोर्ट बार एसोसिएशन के सभी सदस्य वकीलों, जो इस मामले से संबंधित कानूनी तर्क वितर्क पर जिरह करने और कानूनी पक्ष रचना चाहते हैं, को भाग लेने के लिये कहा है। इस मामले में के.के. गुप्ता तथा चार अन्य याचिकाकर्ताओं ने जे.वी.वी.एन.एल. के खिलाफ याचिका दायर की थी। जिस पर सुनवाई करते हुए न्यायाधीश समीर जैन ने 3 अप्रैल को यह आदेश पारित किया है। शुक्रवार को हाईकोर्ट की कॉज लिस्ट में इस संबंध में नोटिस भी दिया गया है।

जैसा कि विदित है कि जयपुर विद्युत वितरण निगम तथा अन्य सरकारी निगमों, जिनमें सरकार की 100 प्रतिशत भागीदारी होती है और

हाईकोर्ट में इस मामले में पर 29 अप्रैल को 11 बजे सुनवाई होगी

■ न्यायाधीश समीर जैन की अदालत ने मामले की पेचीदगी को देखते हुए हाईकोर्ट बार एसोसिएशन के सभी सदस्य वकीलों, जो इस मामले से संबंधित कानूनी तर्क वितर्क पर जिरह करने और कानूनी पक्ष रचना चाहते हैं, को भाग लेने के लिये कहा है।

यह निगम पूर्णतया आमजन को सेवाएं मुहैया कराने का काम करते हैं, परंतु उनके कर्मचारियों को सरकारी कर्मचारी नहीं माना जाता और वे राजस्थान सिविल सर्विसेज अपीलेंट ट्रिब्यूनल (रैट) के समक्ष अपनी सेवाओं से संबंधित मामले नहीं दायर कर सकते। गौरतलब है कि उक्त सभी निगमों को सुप्रीम कोर्ट के 1979 में दिये गये फैसले के अनुसार संविधान के अनुच्छेद 12 के अन्तर्गत ‘स्टेट’ (राज्य) की परिभाषा में गिना जाता है, यानि सभी सरकारी निगम, कंपनी, विश्वविद्यालय व स्कूल को राज्य की परिभाषा में ही गिना जाता है और इन

संस्थानों के द्वारा किसी भी व्यक्ति विशेष के विधिक या मूल अधिकारों को बाधित किया जाता है, तो इन संस्थानों के खिलाफ वह व्यक्ति हाईकोर्ट के समक्ष रिट याचिका दायर कर राहत की गुहार कर सकता है।

यहां यह भी उल्लेखनीय है कि राजस्थान राज्य पथ परिवहन निगम, खाद्य निगम और नगर निगम को स्वायत्तशासी संस्था माना जाता है, परंतु इन संस्थाओं/कंपनियों को संचालित करने के लिये आई.ए.एस.या आर.ए.एस. अफसरों को प्रतिनियुक्त किया जाता है। गौरतलब है कि कर्माधिकारी के अंतर्गत ही कि स्थिति उत्पन्न की है।

आते, इन संस्थाओं में प्रतिनियुक्त अफसरों को विभाग में कार्यरत होने के दौरान मिलने वाले वेतन व अन्य सुविधाओं में कटौती होती है। परंतु इनमें कर्मचारी सरकारी कर्मचारी नहीं होते हैं। कर्मचारियों के सेवाओं से संबंधित मामलों में विशेषज्ञता रखने वाले अधिवक्ता तनवीर अहमद ने बताया कि सुप्रीम कोर्ट द्वारा रमना दयानंद शेटी बनाव इंटरनेशनल एयरपोर्ट ऑथोरिटी ऑफ इंडिया के मामले में 1979 में दिये गये फैसले के अनुसार सरकारी कंपनी भी अनुच्छेद 12 के अन्तर्गत राज्य की परिभाषा में ही आती है। इस फैसले ने निगमों के कर्मचारियों के दर्जे के संबंध में अंतर्विरोध की स्थिति उत्पन्न की है।

उल्लेखनीय है कि वर्ष 2023 में इसी संबंध में अनिल पारीक द्वारा दायर की गई अपील में हाईकोर्ट की खंडपीठ ने यह आदेश दिये थे कि निगमों के कर्मचारी सरकारी कर्मचारी नहीं होते हैं। कर्मचारियों के सेवाओं से संबंधित मामलों में विशेषज्ञता रखने वाले अधिवक्ता तनवीर अहमद ने बताया कि सुप्रीम कोर्ट द्वारा रमना दयानंद शेटी बनाव इंटरनेशनल एयरपोर्ट ऑथोरिटी ऑफ इंडिया के मामले में 1979 में दिये गये फैसले के अनुसार सरकारी कंपनी भी अनुच्छेद 12 के अन्तर्गत राज्य की परिभाषा में ही आती है। इस फैसले ने निगमों के कर्मचारियों के दर्जे के संबंध में अंतर्विरोध की स्थिति उत्पन्न की है।

‘नोटा को बहुमत मिला तो नया चुनाव हो’

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 26 अप्रैल। सुप्रीम कोर्ट ने एक याचिका के संदर्भ में चुनाव आयोग को नोटिस जारी किया है। याचिका में अनुरोध किया गया था कि वोटिंग मशीन में यदि “नन ऑफ द

दूसरे चरण में राजस्थान की 13 लोकसभा सीटों पर 64.60 प्रतिशत मतदान हुआ

जबकि वर्ष 2019 में इन्हीं सीटों पर 68.42 प्रतिशत वोटिंग हुई थी

—कार्यालय संवाददाता—
जयपुर, 26 अप्रैल। लोकसभा चुनाव 2024 के द्वितीय चरण में राजस्थान के 13 निर्वाचन क्षेत्रों में शुक्रवार को 64.60 प्रतिशत मतदान हुआ। वर्ष 2019 में इन क्षेत्रों में 68.42 प्रतिशत मतदान हुआ था। टोंक-सवाई माधोपुर, अजमेर, पाली, जोधपुर, बाड़मेर, जालोर, उदयपुर, बांसवाड़ा, चित्तौड़गढ़, राजसमंद, भीलवाड़ा, कोटा और झालावाड़-बारां लोकसभा सीट पर शुक्रवार सुबह 7 बजे से शाम 6 बजे तक मतदान हुआ। इसमें ई.वी.एम. के जरिए 64.11 फीसदी वोट डले, जबकि पोस्टल बैलेट के माध्यम 0.49 प्रतिशत मतदान हुआ।

उपरोक्त 13 निर्वाचन क्षेत्रों में 28 हजार 758 मतदान केंद्र बनाए गए थे, जिन पर नव विवाहित जोड़ों, दिव्यांग,

■ सबसे ज्यादा 74.25 प्रतिशत मतदान बाड़मेर में दर्ज हुआ, यहां वर्ष 2019 में 73.30 प्रतिशत वोटिंग हुई थी।

■ कोटा में भी इस बार मतदान प्रतिशत बढ़ा है। वर्ष 2019 के लोकसभा चुनाव में यहां 70.22 प्रतिशत मतदान हुआ था, पर इस बार 71.42 प्रतिशत वोटिंग हुई।

■ प्रदेश की 13 लोकसभा सीटों में 28,758 पोलिंग बूथ बनाए गए थे।

■ 19 अप्रैल को हुए पहले चरण में 58.28 प्रतिशत और दूसरे चरण में 64.60 प्रतिशत मतदान हुआ। इस हिसाब से प्रदेश की 25 लोकसभा सीटों पर 61.60 प्रतिशत मतदान हुआ है।

थर्ड जेंडर, आदिवासियों, वृद्धों और युवाओं ने उत्साहपूर्वक वोट डाले। प्रदेश के सभी 25 लोकसभा क्षेत्रों के लिए 4

लोकसभा क्षेत्र	वर्ष 2024	वर्ष 2019
टोंक-सवाईमाधोपुर	56.55%	63.44%
अजमेर	59.22%	67.32%
पाली	56.80%	62.98%
जोधपुर	63.30%	68.89%
बाड़मेर	73.68%	74.25%
जालोर	62.28%	65.74%
उदयपुर	64.01%	70.32%
बांसवाड़ा	72.24%	72.90%
चित्तौड़गढ़	67.83%	72.39%
राजसमंद	58.01%	64.87%
कोटा	70.82%	70.22%
भीलवाड़ा	60.10%	65.64%
झालावाड़-बारां	68.72%	71.96%

हुआ था, जिसमें 58.28 प्रतिशत वोटिंग हुई थी। अगर दोनों चरणों में 25 सीटों पर हुए मतदान का कुल प्रतिशत

देखा जाए तो यह करीब 61.60 फीसदी दर्ज हुआ है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण

गुप्ता ने बताया कि, दूसरे चरण वाले 13 लोकसभा क्षेत्रों में 64.6 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया है। इसमें पोस्टल बैलेट के माध्यम से किया गया 0.49 प्रतिशत मतदान भी शामिल है। पोलिंग से जुड़े दस्तावेजों की जांच के बाद 27 अप्रैल तक ही मतदान प्रतिशत के अंतिम आंकड़े प्राप्त हो सकेंगे। उन्होंने बताया कि, मतदान केंद्रों पर मतदाताओं की लंबी कतारें लगी थीं। शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों के मतदान केंद्रों पर सुबह 7 बजे से मतदाता बड़ी संख्या में अपने मताधिकार का प्रयोग करने पहुंचने लगे। दिनभर मतदान केंद्रों पर हंस्टे-मुस्कृताते, उत्साह से लबरेज मतदाताओं का तांता लगा रहा। प्रदेश के सभी लोकसभा क्षेत्रों के लिए 4 जून को मतगणना होगी। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बालेन्दु और अमीन खान कांग्रेस से निष्कासित

जयपुर 26 अप्रैल। राजस्थान प्रदेश कांग्रेस ने पार्टी के लोकसभा उम्मीदवारों की शिकायत के आधार पर पूर्व विधायक अमीन खान और प्रदेश कांग्रेस के पूर्व सचिव बालेन्दु सिंह

■ जालोर-सिरोही के प्रत्याशी की शिकायत पर बालेन्दु शेखावत और बाड़मेर-जैसलमेर सीट के प्रत्याशी उम्मेदराम की शिकायत पर अमीन खान को निष्कासित किया गया है। बालेन्दु पूर्व स्पीकर दीपेन्द्र सिंह शेखावत के पुत्र हैं।

शेखावत को पार्टी से 6 साल के लिए निष्कासित कर दिया है। राजस्थान प्रदेश कांग्रेस ने जालोर सिरोही से उम्मीदवार वैभव गहलोत को (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

निरंतर विकास जीवन का एक नियम है। और जो भी व्यक्ति खुद को सही दिखाने के लिए अपनी रूढ़िवादिता को बरकरार रखने की कोशिश करता है वो खुद को एक गलत स्थिति में पहुंचा देता है। —महात्मा गांधी

कोमल मन को गुस्सेल बनाता स्मार्टफोन

तस्वीर का भयावह पक्ष यह भी है कि एक-दूसरे से तत्काल संवाद कायम करने का माध्यम स्मार्टफोन, सोशलिया मीडिया और इंटरनेट पर परोसी जाने वाली सामग्री का सर्वाधिक दुष्प्रभाव बालक मन पर पड़ रहा है। तकनीक का इस तरह का दुष्प्रभाव संभवतः इतिहास में भी पहले कभी नहीं रहा है। दरअसल आज हम हर समस्या का समाधान स्मार्टफोन और इंटरनेट को मानने लगे हैं। बच्चा रो रहा है या किसी बात के लिए ज़िद कर रहा है या चिड़चिड़ा हो रहा है तो माताएं या परिवार के कोई भी सदस्य बच्चों को चुप कराने या मनबहलाव और खास यह कि बच्चे को व्यस्त रखने के लिए मोबाइल संभाल देते हैं। जबकि मोबाइल के दुष्प्रभाव हमारे सामने आने लगे हैं।

अमेरिका में पिछले दिनों हुए एक सर्वे में सामने आया कि मोबाइल फोन, टेबलेट, वीडियो गेम या अन्य इस तरह के साधन के उपयोग से बच्चे गुस्सेल होते जा रहे हैं। बच्चों द्वारा स्कूल में गोलीबारी सहित एक-दूसरे से मारामारी-हाथापाई व इस तरह की घटनाएं आम होती जा रही हैं। मारधाड़, हमेशा गुस्से में रहने, तनाव में रहने और ज़िद्वी होना आज आम होता जा रहा है। दिल्ली के सफ़दरजंग अस्पताल में हुए एक अध्ययन में भी साफ हो गया है कि शहरी बच्चों, गेमिंग, सोशलिया मीडिया और ओटीटी प्लेटफॉर्म के आदी होते जा रहे हैं। इसका परिणाम यह होता जा रहा है कि बालक मन संवेदनहीन होता जा रहा है। हमेशा तनाव, डिप्रेशन, आक्रामकता, गुस्सेल आदि आम है। ऐसे में मनोविज्ञानियों के सामने नई चुनौती आ जाती है। खास बात यह है कि यह असर कमोबेस लड़कों और लड़कियों दोनों में ही समान रूप से देखा जा रहा है। यह भी साफ है कि यह कोई हमारे देश की समस्या हो, ऐसा भी नहीं है अपितु दुनिया के लगभग सभी देशों में यही हो रहा है। अमेरिका में किये गये एक अध्ययन में भी यही उभर कर आया है।

दरअसल आज के दौर हमें चाहे बच्चे हो या बड़े सभी को एकाकी बनाता जा रहा है। सोशलिया मीडिया पर आये दिन इस तरह की तस्वीर देखने को मिल जाएगी जिसमें ड्राइंग रूम में तो परिवार के लगभग सभी सदस्य बैठे हैं पर उनके बीच किसी तरह के संवाद की बात करना ही बेमानी होगा। सभी अपने-अपने स्थान पर अपने मोबाइल फोन से बतियाते मिलेंगे। बातियाते का मतलब साफ है कि कोई गेमिंग कर रहा होगा तो कोई इंस्टाग्राम, फेसबुक, वाट्सएप या इसी तरह के किसी दूसरे एप पर व्यस्त होगा। सवाल साफ है कि जो हम देखेंगे उसमें हमें पसंद भी वो ही आएगी जो अधिक ग्लेमरस होगी और यही कारण है कि गेमिंग, चेटिंग या फिर रील्स बनाने देखने में व्यस्त होंगे। यह हम अच्छी तरह से जानते हैं कि सोशलिया मीडिया की सामग्री की विश्वसनीयता हमेशा संदेह के घेरे में रही है। इसके साथ ही गेमिंग जहां बच्चों बड़ों को लालच दिखाकर एक तरह से जुआरी बना रही है वहीं कुछ गेम तो इस कदर हानिकारक रहे हैं कि उन्हें फालों करते-करते बच्चों को अपने जीवन से हाथ धोना पड़ा है। इसके साथ ही सोशलिया मीडिया, ओटीटी व गेमिंग के साथ ही गूगल बाबा सहित खोजी चैनलों, डिजिटल प्लेटफॉर्म खोजी सामग्री तो कोई समाचार देखते देखते ही कितने तरह के विज्ञापन सामने आ जाते हैं उनमें लगभग प्रोन जैसी सामग्री होने के बावजूद मजे से परोसी जाती रहती है और उसे बेन करने या सेंसर करने का कोई सिस्टम नहीं होने से उसका दुष्प्रभाव साफ देखा जाता है। भले ही सेंसर द्वारा इस तरह के चैनलों, प्लेटफॉर्म, एप आदि

पर रोक लगाने के लाख दावे किये जाते हो पर साफतौर से इस तरह की सामग्री आम है। इसके साथ ही इन प्लेटफॉर्म पर परोसी जाने वाली सामग्री बच्चों तक नहीं पहुंचे या बालक पर जो प्रदूषित नहीं करे, इसकी कोई व्यवस्था नहीं होती है। जब इन प्लेटफॉर्म पर हिंसा, यौन सामग्री, गेमिंग, संवेदनहीनता, तनाव, आत्महत्या या बदले की भावना प्रेरित करने वाली सामग्री परोसी जाएगी तो उसका प्रभाव बालक मन ही क्या जो भी देखने वाला है उस पर पड़ने से नकारा नहीं जा सकता। दरअसल यह विश्वव्यापी समस्या हो गई है और इसका समाधान समय रहते नहीं खोजा गया तो इसके जो दुष्परिणाम आएंगे व आने लगे हैं वे समाज के लिए भयावह होंगे, इस खतरे को समझना होगा।

इसमें कोई दो राय नहीं कि विकास समाज की आवश्यकता है। प्लेटफॉर्म पर चाइल्ड लोक की बात भी की जाती है पर चाइल्ड लोक कितना कारगर है यह हम सब अच्छी तरह से जान और समझ सकते हैं। मजे की बात तो यह है कि मोबाइल फोन, टेब, कम्प्यूटर, सोशलिया मीडिया प्लेटफॉर्म आदि के पीछे चल रहे उपयोग का तरीका बड़ों से ज्यादा बच्चों पर हिंसा, यथा तक कि प्ले ग्रुप के बच्चों को भी यह जानकारीयों होने लगी है। ऐसे में इन पर परोसी जाने वाली सामग्री को सेंसर करने या इससे बच्चों और बालक मन को दूर रखने की बात बेमानी होती जा रही है। समाज विज्ञानियों, मनोविश्लेषकों, चिकित्सकों यहां तक शिक्षाविदों के सामने यह गंभीर चिंतनीय चुनौती सामने आ रही है। आज बच्चे के सामने दो विकल्प एक मोबाइल फोन या सोशलिया मीडिया पर सफरिंग और दूसरा परिवार के साथ गप्पे लड़ाना या आउटडोर गेम्स जैसा विकल्प होगा तो बच्चे की पहली पसंद मोबाइल फोन व सोशलिया मीडिया पर सफरिंग ही होती जा रही है। यह कोई अतिशयोक्ति नहीं है और दूसरा यह कि गरीब हो या अमीर सभी घर-परिवारों के हालात लगभग यही है।

दरअसल आज समय के बदलाव को इस तरह से समझा जा सकता है कि तीन से चार दशक पहले मोहल्ले में एक फोन होता था, टूंक काल में तो घंटों प्रतीक्षा करनी पड़ती थी, वहीं फिर एसटीडी का युग आया और एसटीडी बूथों का अंबार लग गया उसके बाद पेजर युग को अलग कर भी दिया जाये तो मोबाइल युग ने घर-घर ही नहीं अपितु परिवार के लगभग सभी सदस्यों तक पहुंच बना ली है। ऐसे में इसके लाभ के साथ ही साइड इफेक्ट जो हमारे सामने आ रहे हैं उनका समाधान खोजना भी सबका दायित्व हो जाता है। बच्चे को चुप कराने से लेकर उसे व्यस्त रखने तक के लिए मोबाइल की घुट्टी पिलाई जाने लगी है और लोरी की जगह मोबाइल ने ले ली है तो फिर हमें बालक मन पर इसके पड़ रहे दुष्प्रभाव से दौ-चार होने के लिए तैयार रहना होगा। देखा जाए तो पूरा सामाजिक ताना-बाना ही बदल गया है। एकल परिवार, आने वाले समय में चाचा-चाची, मौसा मौसी या इसी तरह के रिश्तों की तलाश आदि सामने आने लगी है। शादी विवाह आदि पारिवारिक फंक्शन तक अब औपचारिक होते जा रहे हैं। भारत के समय पहुंचना, खाना खाना, लिफाफा थमाना तक रिस्ते सीमित हो गए हैं। ऐसे में समाज के सामने गंभीर समस्याएं आती जा रही है। ऐसे में मोबाइल या सोशलिया मीडिया प्लेटफॉर्म आने वाली पीढ़ी को कहां ले जायेंगे यह भयावह तस्वीर कल्पना में नहीं अपितु हमारे सामने आती जा रही है। समय रहते विज्ञान और विनास के बीच कोई रास्ता तलाशना ही होगा।

—अतिथि सम्पादक,
डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा
(वरिष्ठ लेखक)

राशिफल

शनिवार 27 अप्रैल, 2024

वैशाख मास, कृष्ण पक्ष, तृतीया तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, ज्येष्ठा नक्षत्र रात्रि 4:28 तक, परिध योग रात्रि 3:23 तक, विधि करण प्रातः 8:19 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 4:28 से धनु राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मेघ, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरु-मेघ, शुक्र-मेघ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज भद्रा प्रातः 8:14 तक रहेगी। शुक्र वृद्धत्व रात्रि 3:30 से आरम्भ होगा। आज संकष्ट चतुर्थी प्रत है। चन्द्रोदय जयपुर में रात्रि 10:24 पर है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 7:33 से 9:10 तक, चर 12:24 से 2:02 तक, लाभ-अमृत 2:02 से 5:16 तक।

राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 5:56, सूर्यास्त 6:53



अविनाश जोशी

हिंदू मान्यताओं के अनुसार मस्तक पर तिलक लगाने से माना जाता है कि सभी देवी देवताओं की कृपा प्राप्त होती है। तिलक लगाने के बारे में यह भी कहा गया है कि इससे व्यक्ति का मन और मस्तिष्क शांत रहता है, जो भी व्यक्ति मस्तिष्क पर तिलक लगाता है, उसके ऊपर नकारात्मक शक्तियां कभी हावी नहीं होती हैं। तिलक लगाने की परंपरा कब से और कैसे शुरू हुई यह बताना थोड़ा कठिन है, लेकिन यह परंपरा भारत में प्राचीनकाल से ही चली आ रही है। किसी आयोजन में आने वाले व्यक्ति का स्वागत-सत्कार तिलक लगाकर ही करते हैं। विवाहित स्त्री अपने मस्तक पर कुंकुम का तिलक धारण करती हैं। शादी-विवाह या किसी मांगलिक कार्य में बहान-बेटी या महिलाएं एक दूसरे का स्वागत हल्दी कुंकुम लगाकर करती हैं। पूजा और भक्ति का एक प्रमुख अंग तिलक है। भारतीय संस्कृति में पूजा-अर्चना, संस्कार विधि, मांगल कार्य, यात्रा गमन, शुभ कार्यों के शारंभ में माथे पर तिलक लगाकर उसे अक्षत से विभूषित किया जाता है। तिलक केवल

एक सांस्कृतिक प्रथा नहीं है, यह एक आध्यात्मिक संकेत के रूप में कार्य करता है, जो तीसरी आंख या आज्ञा चक्र का प्रतिनिधित्व करता है। ऐसा माना जाता है कि यह पवित्र चिह्न हमारी आध्यात्मिक चेतना को जागृत करता है और अनुष्ठानों, प्रार्थनाओं और ध्यान के दौरान दिव्य ऊर्जाओं के साथ संबंध को बढ़ावा देता है।

वैज्ञानिक दृष्टिकोण से चंदन का तिलक लगाने से दिमाग में शांति, तरावट एवं शीतलता बनी रहती है। मस्तिष्क में सेराटोनिन व बोटाएंडोर्फिन नामक रसायनों का संतुलन होता है। मेधाशक्ति बढ़ती है तथा मानसिक थकावट विकार नहीं होता। मस्तिष्क के ध्रु-मध्य ललाटे में जिस स्थान पर टीका या तिलक लगाया जाता है यह भाग आज्ञाचक्र है।

तिलक लगाने के 12 स्थान हैं। सिर, ललाटे, कंठ, हृदय, दोनों बाहु, बाहुमूल, नाभि, पीठ, दोनों बाल में, इस प्रकार बारह स्थानों पर तिलक करने का विधान है। मस्तक पर तिलक जहां लगाया जाता है वहां आत्मा अर्थात् हम स्वयं स्थित होते हैं। तिलक मस्तक पर दोनों भौहों के बीच नासिका के ऊपर प्रारंभिक स्थल पर लगाए जाते हैं जो हमारे चिंतन-मनन का भी स्थान है।

यह स्थान चेतन-अवचेतन अवस्था में भी जागृत एवं सक्रिय रहता है, इसे आज्ञा-चक्र भी कहते हैं। इन दोनों के संगम बिंदु पर स्थित चक्र को निर्मल, विवेकशील, ऊर्जावान, जागृत रखने के साथ ही तनावमुक्त रहने हेतु ही तिलक लगाया जाता है। इस बिंदु पर

यदि सौभाग्यसूचक द्रव्य जैसे चंदन, केशर, कुंकुम आदि का तिलक लगाने से सत्विक एवं तेजपूर्ण होकर आत्मविश्वास में अभूतपूर्ण वृद्धि होती है, मन में निर्मलता, शांति एवं संयम में वृद्धि होती है।

ललाटे पर तिलक धारण करने से मस्तिष्क को शांति और शीतलता मिलती है तथा बीटाएंडोर्फिन और सेराटोनिन नामक रसायनों का खाव संतुलित मात्रा में होने लगता है। इन रसायनों की कमी से उदासीनता और निराशा के भाव पनपने लगते हैं अतः तिलक उदासीनता और निराशा से मुक्ति प्रदान करने में सहायक है। विभिन्न द्रव्यों से बने तिलक की उपयोगिता और महत्व अलग-अलग है। केशर आंगुली से तिलक करने से मन और मस्तिष्क को शांति मिलती है, मध्यमा से आयु बढ़ाती है, अंगुठे से तिलक करना पुष्टिदायक कहा गया है और तर्जनी से तिलक करने पर मोक्ष मिलता है।

विष्णु संहिता के अनुसार देव कार्य में अनामिका, पितृ कार्य में मध्यमा, ऋषि कार्य में कनिष्ठिका तथा तांत्रिक कार्यों में प्रथमा अंगुली का प्रयोग होता है। मान्यता है कि विष्णु आदि देवताओं की पूजा में पीठ चंदन, गणेश पूजा में हरिद्रा चंदन, पितृ कार्यों में रक्त चंदन, शिव पूजा में भस्म, ऋषि पूजा में श्वेत चंदन, मानव पूजा में केशर और चंदन, लक्ष्मी पूजा में केशर एवं तांत्रिक कार्यों में सिंदूर का प्रयोग तिलक के लिए करना चाहिए।

तिलक कई प्रकार के होते हैं:—मृत्तिका, भस्म, चंदन, रोली, केशर, सिंदूर, कुंकुम, गोपी आदि। सनातन धर्म में शैव, शाक्त, वैष्णव और अन्य मत के अलग-अलग तिलक होते हैं। तिलक केवल एक तरह से नहीं लगाया जाता। हिंदू धर्म में जितने सतों के मत हैं, जितने पंथ हैं, संप्रदाय हैं उन सबके अपने अलग-अलग तिलक होते हैं।

शैव परंपरा में ललाटे पर चंदन की आड़ी रेखा या त्रिपुंड लगाया जाता है। शाक्त सिंदूर का तिलक लगाते हैं। सिंदूर उठता का प्रतीक है। यह साधक की शक्ति या तेज बढ़ाने में सहायक माना जाता है। वैष्णव परंपरा में चौंसठ प्रकार के तिलक बनाए गए हैं। इनमें प्रमुख हैं—लालश्री तिलक-इसमें आसपास चंदन की व बीच में कुंकुम या हल्दी की खड़ी रेखा बनी होती है। विष्णुस्वामी तिलक यह तिलक माथे पर दो चौड़ी खड़ी रेखाओं से बनाता है। यह तिलक संकरा होते हुए धौहों के बीच तक आता है। रामानंदी तिलक विष्णुस्वामी तिलक के बीच में कुंकुम से खड़ी रेखा देने से रामानंदी तिलक बनाता है। श्यामश्री तिलक इसे कृष्ण उपासक वैष्णव लगाते हैं। इसमें आसपास गोपीचंदन की तथा बीच में काले रंग की मोटी खड़ी रेखा होती है। अन्य तिलक गाणपत्य, तांत्रिक, कापालिक आदि के भिन्न तिलक होते हैं। कई साधु व संन्यासी भस्म का तिलक लगाते हैं।

चंदन का तिलक लगाने से पापों का नाश होता है। कुंकुम का तिलक तेजस्विता प्रदान करता है। विशुद्ध मिट्टी के तिलक से बुद्धि-वृद्धि और पुण्य फल की प्राप्ति होती है। केशर का तिलक लगाने से सत्विक गुणों और सदाचार

C

M

K

बच्चों के मस्तिष्क को कमजोर बना रहा है वायु प्रदूषण

क्या आप जानते हैं कि वायु प्रदूषण का सर्पक आपके बच्चों को दिमागी तौर पर कमजोर बना रहा है। इससे उनकी बौद्धिक और ध्यान लगाने की क्षमता प्रभावित हो रही है। इस बारे में की गई एक नई रिसर्च से पता चला है कि जीवन के शुरूआती दो वर्षों में नाइट्रोजन डाइऑक्साइड का सर्पक बच्चों में ध्यान लगाने की क्षमता को प्रभावित कर सकता है। यह अध्ययन बर्लिनलीना इंस्टीट्यूट फॉर ग्लोबल हेल्थ से जुड़े शोधकर्ताओं द्वारा किया गया है, जिसके नतीजे जर्नल एनवायरनमेंट इंटरनेशनल में प्रकाशित हुए हैं। इस रिसर्च के मुताबिक खासकर गर्भावस्था और बचपन के शुरूआती वर्षों के दौरान तिलक देना में सांस लेने से मस्तिष्क के विकास पर नकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है। अध्ययन के मुताबिक जो बच्चे जीवन के शुरूआती दो वर्षों के दौरान नाइट्रोजन डाइऑक्साइड (एनओ₂) के सर्पक में आते हैं, उनके लिए आगे चलकर चार से आठ वर्ष की आयु में ध्यान देना कठिन हो सकता है। यह प्रभाव विशेष रूप से लड़कों में कहीं ज्यादा स्पष्ट है।

इस अध्ययन स्पेन के चार क्षेत्रों में 1703 महिलाओं और उनके बच्चों के बारे में प्राप्त जानकारी पर आधारित है। इनके बारे में आंकड़े वहां चल रहे एक प्रोजेक्ट के जरिए जुटाए गए थे। गर्भावस्था और जीवन के शुरूआती छह वर्षों के दौरान यह बच्चे कितने नाइट्रोजन डाइऑक्साइड के सर्पक में थे, अध्ययन के दौरान शोधकर्ताओं ने इस बारे में जानकारी एकत्र की थी।

इसके साथ ही शोधकर्ताओं ने कंप्यूटरीकृत परीक्षणों की मदद से चार से छह और छह से आठ आयु वर्ग के बच्चों में ध्यान देने की क्षमता की भी जांच की है। इस जांच में यह देखा गया कि किस पर ध्यान देना है और किस पर नहीं। बच्चों में यह चुनने की क्षमता कितनी परिपक्व थी। इसी तरह जब बच्चे छह से आठ वर्ष के थे तो शोधकर्ताओं ने उनके ध्यान रखने की क्षमता का

है कि चार से छह वर्ष की आयु के जो बच्चे कहीं ज्यादा नाइट्रोजन डाइऑक्साइड प्रदूषण की सर्पक में थे, उन्हें ध्यान देने में परेशानी हुई थी। इसी तरह यह प्रभाव तब तक देखा गया जबतक कि उनकी आयु छह से आठ वर्ष नहीं हो गई थी। हालांकि जीवन के शुरूआती दो वर्षों में इसका प्रभाव कहीं ज्यादा था।

यह अध्ययन स्पेन के चार क्षेत्रों में 1703 महिलाओं और उनके बच्चों के बारे में प्राप्त जानकारी पर आधारित है। इनके बारे में आंकड़े वहां चल रहे एक प्रोजेक्ट के जरिए जुटाए गए थे। गर्भावस्था और जीवन के शुरूआती छह वर्षों के दौरान यह बच्चे कितने नाइट्रोजन डाइऑक्साइड के सर्पक में थे, अध्ययन के दौरान शोधकर्ताओं ने इस बारे में जानकारी एकत्र की थी।

इसके साथ ही शोधकर्ताओं ने कंप्यूटरीकृत परीक्षणों की मदद से चार से छह और छह से आठ आयु वर्ग के बच्चों में ध्यान देने की क्षमता की भी जांच की है। इस जांच में यह देखा गया कि किस पर ध्यान देना है और किस पर नहीं। बच्चों में यह चुनने की क्षमता कितनी परिपक्व थी। इसी तरह जब बच्चे छह से आठ वर्ष के थे तो शोधकर्ताओं ने उनके ध्यान रखने की क्षमता का

परीक्षण किया था, ताकि यह पता चल सके कि वो अस्थायी रूप से जानकारी कितनी देर तक याद रख सकते हैं। शोधकर्ताओं ने अपने पिछले अध्ययन में जानकारी दी थी कि गर्भावस्था और जीवन के शुरूआती वर्षों के दौरान नाइट्रोजन डाइऑक्साइड के सर्पक में आने से चार से पांच वर्ष की आयु में बच्चों का ध्यान प्रभावित हो सकता है। नए अध्ययन से पता चला है कि 1.3 से डेढ़ वर्ष की आयु के बीच कहीं ज्यादा नाइट्रोजन डाइऑक्साइड (एनओ₂) के सर्पक में आने वाले बच्चों ने चार से छह वर्ष की आयु में ध्यान लगाने को लेकर किए परीक्षण के दौरान प्रतिक्रिया करने में अधिक समय लिया था।

वर्षों 1.5 से 2.2 वर्ष की आयु के बीच कहीं ज्यादा एनओ₂ के सर्पक में आने से इन परीक्षणों में अधिक गलतियां या चूक हुई थी। इसी तरह 0.3 से 2.2 वर्ष की आयु के बीच जो लड़के एनओ₂ के सर्पक में आए थे वो छह से आठ वर्ष की आयु में लगातार प्रतिक्रिया करने में धीमे थे। हालांकि छह से आठ वर्ष के की आयु के वो बच्चों जो नाइट्रोजन डाइऑक्साइड के गंभीर स्तर में सर्पक आए थे, उनकी कार्यशील स्मृति के बीच कोई संबंध नहीं पाया गया।

अध्ययन से जुड़ी शोधकर्ता ऐनी-

कलेवर बिंटर की ओर से प्रकाशित रिपोर्ट के अनुसार यलायत-संबंधी बढ़ता प्रदूषण बच्चों की ध्यान लगाने की क्षमता में होते विकास को धीमा कर सकता है। बिंटर के अनुसार प्रीफ्रंटल कॉर्टेक्स इन्हीं कार्यकारी कार्यों को अंजाम देने वाला मस्तिष्क का एक महत्वपूर्ण हिस्सा होता है। जो बहुत धीरे-धीरे विकसित होता है और गर्भावस्था से जीवन के शुरूआती वर्षों के दौरान भी परिपक्व हो रहा होता है। जो इसे वायु प्रदूषण के सर्पक में आने के प्रति संवेदनशील बनाता है। इससे सृजन और ऊर्जा उपयोग करने में परेशानी जैसी समस्याएं हो सकती हैं।

इस अध्ययन के मुताबिक कम उम्र में प्रदूषण का सर्पक बच्चों में आगे चलकर 12 साल का होने के बाद असर डालता है। इस रिसर्च के मुताबिक जो बच्चे जन्म के समय अधिक प्रदूषित इलाकों में रहते हैं, उनके दिमाग में ठो मैटर और कॉर्टिकल की मोटाई सामान्य बच्चों से कम होती है।

प्रदूषण की गिरफ्त में है भारत की सौ फीसदी आबादी वैश्विक स्तर पर देखें तो वायु प्रदूषण आज एक बड़ी समस्या बन चुका है। इसकी पुष्टि विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) द्वारा जारी आंकड़ों भी करते हैं। आज दुनिया की 99 फीसदी

C

M

K

बीकानेर केन्द्रीय कारागार में चलाया जा रहा है शिक्षा कार्यक्रम

बीकानेर, (निर्स)। यहां केन्द्रीय कारागार में बंद सजायापत्ता बंदी अपने जीवन के अंधेरे को शिक्षा की रोशनी से दूर करने की कोशिश कर रहे हैं। अपराधियों के भविष्य को सवारने के लिए इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इगू) के तहत शिक्षा कार्यक्रम चलाया जा रहा है। इसका उद्देश्य यह है कि अपराधी जेल में बिताने समय का सदुपयोग कर सकें। वर्तमान में 60 बंदी अध्ययनरत हैं। इनमें एक बंदी ऐसा भी है, जो साइबर लॉ में डिप्लोमा हासिल कर चुका है। अब वह दूसरे बंदियों को पढ़ा रहा है। प्रदेश में बंदियों को शिक्षित करने के मामले में जोधपुर जोन में बीकानेर की स्थिति बेहतर बताई जा रही है। जेल में इगू के सेंटर में बंदियों के लिए 14 पाठ्यक्रम संचालित हैं।

वर्तमान में जेल में 60 बंदी अध्ययनरत हैं। उच्च शिक्षा में इगू सेंटर से 147 बंदियों के परीक्षा फॉर्म भर्वाए गए हैं, जिनकी परीक्षा जून माह में होगी।

इसके अलावा 117 बंदियों को इगू के विभिन्न पाठ्यक्रमों में प्रवेश के लिए प्रेरित किया गया है। छह बंदियों ने स्नातक एवं पांच बंदियों ने स्नातकोत्तर में प्रवेश लिया है। बंदियों को कारागार सूरज नारायण सोनी, रामनिवास, उप कारागार जयसिंह, सुभाषचन्द्र, मुख्य प्रहरी गिरिज प्रसाद एवं कारागार में निरुद्ध सजायापत्ता बंदी उमेश शर्मा व जितेंद्र कुमार अध्ययन करा रहे हैं।

जेल प्रबंधन के मुताबिक, वर्ष 2015 में इगू के माध्यम से बंदियों को शिक्षित करने की कवायद शुरू की गई थी। वर्ष 2019 तक 435 बंदियों ने डिप्लोमा व डिग्री प्राप्त कर ली थी। इसके बाद वर्ष 2020 में कोरोना के बाद से जेल में साक्षरता कार्यक्रम संचालित नहीं हुए। कुल मिलाकर नौ साल में जेल में बंद करीब 495 बंदियों ने डिप्लोमा व डिग्री प्राप्त की है। इनमें बंदी सुमन सागर साइबर लॉ, पर्यटन में पीजी, समाजसेवा में पीजी, प्रबंधन में सर्टिफिकेट कोर्स, कॉर्पोरेट लॉ में पीजी डिप्लोमा,

केन्द्रीय कारागार में वर्तमान में 60 बंदी अध्ययनरत हैं, दो बंदी जेल में रहकर अन्य बंदियों को अध्ययन करा रहे हैं

पत्रकारिता एवं जनसंचार में डिप्लोमा हासिल कर चुका है। बंदी नवनीत शर्मा ने एमबीए कर लिया है। सुमन मालीवाल, जेल अधीक्षक बीकानेर का कहना है कि जेल में बंदियों को शिक्षित करने के लिए लगातार प्रयास किए जा रहे हैं। विभिन्न पाठ्यक्रमों में सैकड़ों बंदियों ने प्रवेश लिया है, जो अब शिक्षित अधिकारियों से लेकर रसद और पुलिस प्रशासन ने आंखें मूंद रखी हैं। हालांकि पिछले दिनों पुलिस ने बड़ी कार्रवाई किशानगढ़ बास के नजदीक के गांव कांकरा की एक ढाणी में अवैध रूप से केमिकल युक्त पेट्रोल डीजल के कारोबार का भंडाफोड़ कर भारी मात्रा में केमिकल पकड़ने की कार्रवाई को अंजाम दिया था।

शहर में बंदी मोहल्ले से लेकर दुकान दुकान पर गलिके वाले पेट्रोल डीजल की अवैध बिक्री कभी भी कोई बड़ी दुर्घटना को निम्नत्रण दे सकती है यह बात अधिकारियों से लेकर हर कोई जानता है लेकिन फिर भी इस और किसी का ध्यान नहीं गया है। हालांकि डीएसीटी टीम के खुलासा करने पर

किशनगढ़ बास में दुकानों पर बिक्रि रहा पेट्रोल-डीजल

किशनगढ़ बास, (निर्स)। शहर में इकलौता पेट्रोल पंप करीब दो साल से बंद पड़ा है। इसके चलते शहर में अवैध रूप से पेट्रोल डीजल का भंडारण कर गली मोहल्लों से लेकर शहर में दुकान-दुकान पेट्रोल डीजल बोलतल में भरकर बेचे जाने लगा है। पेट्रोलियम अधिकारियों से लेकर रसद और पुलिस प्रशासन ने आंखें मूंद रखी हैं। हालांकि पिछले दिनों पुलिस ने बड़ी कार्रवाई किशनगढ़ बास के नजदीक के गांव कांकरा की एक ढाणी में अवैध रूप से केमिकल युक्त पेट्रोल डीजल के कारोबार का भंडाफोड़ कर भारी मात्रा में केमिकल पकड़ने की कार्रवाई को अंजाम दिया था।

शहर में बंदी मोहल्ले से लेकर दुकान दुकान पर गलिके वाले पेट्रोल डीजल की अवैध बिक्री कभी भी कोई बड़ी दुर्घटना को निम्नत्रण दे सकती है यह बात अधिकारियों से लेकर हर कोई जानता है लेकिन फिर भी इस और किसी का ध्यान नहीं गया है। हालांकि डीएसीटी टीम के खुलासा करने पर

पुलिस ने बड़ी कार्रवाई को अंजाम देकर करीब 42 हजार लीटर डीजल पेट्रोल बनाने वाला केमिकल का जखीरा पकड़ा गया था। डीएसीटी और पुलिस की संयुक्त कार्रवाई से अवैध रूप से हरियाणा से लाकर पेट्रोल डीजल बेचने वालों में खुलबली मची। परंतु खिंडना की बात है कि करीब 2 साल से किशनगढ़ बास में दुकान दुकान पर घडल्ले बेचे जा रहे पेट्रोल डीजल पर किसी अधिकारी की नजर नहीं गई है।

किशनगढ़ बास में करीब 200 से अधिक दुकानों पर डीजल पेट्रोल बोलतल में भरकर बेचने का कारोबार घडल्ले से चल रहा है और कोई इससे पृष्ठने वाला तक नहीं है। शहर में एक इकलौता पेट्रोल पंप है जो आपसी विवाद के कारण बंद पड़ा है। शहर से करीब 2 किलोमीटर खेरवल रोड पर बास कृपाल नार व अलवर रोड पर बंबोरा के पास पेट्रोल पंप के होने के कारण शहर की हर दक्की दुकान पर पेट्रोल बिकने लगा है।

C

M

K



पंडित अनिल शर्मा

ग्रह स्थिति: सूर्य-मेघ, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरु-मेघ, शुक्र-मेघ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज भद्रा प्रातः 8:14 तक रहेगी। शुक्र वृद्धत्व रात्रि 3:30 से आरम्भ होगा। आज संकष्ट चतुर्थी प्रत है। चन्द्रोदय जयपुर में रात्रि 10:24 पर है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 7:33 से 9:10 तक, चर 12:24 से 2:02 तक, लाभ-अमृत 2:02 से 5:16 तक।

राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 5:56, सूर्यास्त 6:53

मेघ
अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। पारिवारिक कार्यों के लिए भागदौड़ रहेगी। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।

तुला
परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। सामूहिक प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

वृष
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में सामूहिक प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

वृश्चिक
व्यावसायिक कार्यों से संबंधित अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में अज्ञानता दूर होगी। नौकरपेशा व्यक्तियों को भागदौड़ से राहत मिलेगी।

मिथुन
आर्थिक मामलों से संबंधित परेशानियां दूर होने लगेगी। अटक-हुआ धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा।

धनु
घर-परिवार में अतिथियों के आयोजन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है। परिवार में शुभ संदेश परेशानियों हो सकती हैं। घर-परिवार के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। मन में असंतोष बना रहेगा।

कर्क
परिणतों के व्यवहार के कारण परेशानी हो सकती है। आवश्यक कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी। आपसी ईर्ष्या-वैमनस्यता के कारण परेशानी रहेगी। नौकरपेशा व्यक्तियों के लिए दिन अच्छा रहेगा।

मकर
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। संपातित खेत से धन प्राप्त होगा। व्यवसायिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

सिंह
घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। परिवार में आपसी मतभेद बढ़ सकते हैं। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है।

कुंभ
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। अन्तः कर्तव्य से बचें। नवीन कार्यों में भाग ले सकते हैं। धार्मिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या
परिणतों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक सर्पक बनेंगे।

मीन
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक-हुए कार्य

प्रदेश में अलग-अलग हादसों में 11 जनों की मौत, कई घायल

अनूपगढ़, जयपुर के पास चाकसू व दौसा के पास महुआ में हुये अलग-अलग हादसे

ओवरटेक करने के प्रयास में ट्रक में अनियंत्रित होकर खाई में गिरी कार, घुसी क्रूजर गाड़ी, छह लोगों की मौत दो की मौत, एक बालिका घायल

एक महिला घायल हो गई, मरने वालों में चार महिलाएं शामिल हैं

अनूपगढ़, (निसं)। यहाँ शुक्रवार को एक दर्दनाक सड़क हादसा हुआ। ट्रक को ओवरटेक करने के प्रयास में क्रूजर गाड़ी ट्रक के पीछे से टकरा गई। हादसे में छह लोगों की मौत हो गई वहीं एक महिला गंभीर रूप घायल हो गई। मरने वालों में 4 महिलाएं शामिल हैं। हादसा शुक्रवार दोपहर लगभग तीन बजे हुआ है। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और एंबुलेंस की मदद से शवों को अस्पताल की मॉर्च्युरी में रखवाया है।

जानकारी के अनुसार गांव कीकरवाली से 86 जीबी में अपनी रिश्तेदारी में शोक व्यक्त कर लौट रहे थे। इस दौरान शोक व्यक्त कर लौट रहे थे। इस दौरान शोक व्यक्त कर लौट रहे थे। इस दौरान शोक व्यक्त कर लौट रहे थे।

- गांव कीकरवाली से 86 जीबी में अपनी रिश्तेदारी में शोक व्यक्त कर लौट रहे थे क्रूजर गाड़ी सवार
- हादसा इतना भीषण था कि क्रूजर गाड़ी का आगे का हिस्सा पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गया
- हादसा होते ही ट्राला चालक मौके पर ही ट्राला छोड़कर फरार हो गया

महिलाओं व एक पुरुष मौके पर ही मौत गई और एक महिला व ड्राइवर गंभीर रूप से घायल हो गया। गंभीर घायलों को अनूपगढ़ के राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराया गया, जहां चिकित्सकों ने ड्राइवर को मृत घोषित कर दिया। घायल महिला की हालत गंभीर होने के कारण श्रीगंगानगर हायर सेंटर रेफर किया गया है। हादसा इतना भीषण था

कि गाड़ी का आगे का हिस्सा पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गया। मौके पर अफरा-तफरी का माहौल हो गया। हादसे की सूचना मिलने पर पुलिस और एसडीएम अजीत कुमार गोदारा सहित अन्य अधिकारी मौके पहुंचे।

जानकारी के अनुसार गांव कीकरवाली के पूर्व सरपंच हनुमान प्रसाद गेदर के पुत्र हेतराम (45)

अपनी पत्नी सुनीता (42) अपनी 4 भाभीयों लिछमा देवी (55) पत्नी कृष्ण लाल,विद्या देवी (40) पत्नी देवीलाल, कलावती देवी (48) पत्नी हंसराज और कांता (35) मदन लाल के साथ गांव 86 में जाने के लिए रमेश कुमार की क्रूजर अपनी रिश्तेदारी में शोक व्यक्त करने के लिए किराए पर करके आए थे। दोपहर लगभग ढाई बजे शोक व्यक्त कर 86 जीबी से किकरावाली के लिए रवाना हुए। गांव सलेमपुरा से एक किलोमीटर पहले 17 एसेजेम के पास क्रूजर चालक ने आगे रायसिंहनगर की ओर जा रहे ट्राले को ओवरटेक करने का प्रयास में पीछे से टक्कर मार दी। हादसा होते ही ट्राला चालक मौके पर ही ट्राला छोड़कर फरार हो गया।

चाकसू थाना अधिकारी कैलाशदान ने बताया कि जयपुर निवासी मुरारी भंगेल कार में सवार होकर महिला

चाकसू, (निसं)। चाकसू थाना इलाके में शुक्रवार तड़के कार हादसा हो गया। इस हादसे में एक व्यक्ति और एक महिला की मौत हो गई, जबकि कार में सवार एक बालिका घायल हो गई। जानकारी के अनुसार चाकसू थाना इलाके के टोंक रोड बाईपास स्थित गिरधारीलालपुरा टीगिरिया कट के पास एक कार अनियंत्रित होकर हाईवे किनारे बनी खाई में जा गिरी। हादसे में कार सवार एक महिला व एक पुरुष की मौत हो गई, जबकि चार वर्षीय बालिका अंजली घायल हो गई। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची और घायलों को अस्पताल पहुंचाया।

चाकसू थाना अधिकारी कैलाशदान ने बताया कि जयपुर निवासी मुरारी भंगेल कार में सवार होकर महिला



अस्पताल में मृतक महिला व पुरुष।

व बालिका के साथ जयपुर से टोंक की ओर जा रहे थे। चाकसू इलाके में पहुंचने पर कार अचानक अनियंत्रित हो गई और

सड़क किनारे बनी खाई में जा गिरी। हादसे में कार सवार तीनों घायल हो गए। सूचना पर पहुंची पुलिस ने घायलों

- हादसे में कार सवार एक महिला व एक पुरुष की मौत, घायल बालिका अस्पताल में भर्ती

को अस्पताल में भर्ती कराया, जहां चिकित्सकों ने मुरारी भंगेल व महिला को मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने दोनों के शव मॉर्चरी में रखवा दिए और परिजनों को सूचना दी है। फिलहाल पुलिस मामले की जांच कर रही है। दुर्घटना के बाद चार साल की बालिका अंजली इतनी भयभीत है कि वह घटना के बारे में कुछ भी नहीं बता रही है। वहीं मृतक महिला की भी शिनाख्त नहीं हो सकी है।

बेकाबू कार ने झोपड़ी में सो रहे 11 लोगों को कुचला, तीन की मौत

महुवा, (निसं)। महुवा में गुरुवार देर रात को राजकीय टीकाराम पालीवाल उच्च माध्यमिक विद्यालय के समीप 50 वर्ष से झुग्गी में रहने वाले लोग जो रात्रि में सो रहे थे उन्हें बेकाबू कार सवार ने कुचल दिया। इस हादसे में तीन लोगों की मौके पर ही मौत हो गई। वहीं, आठ लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। हादसे की सूचना मिलने के बाद मौके पर पहुंची महुवा थाना पुलिस ने सभी घायलों को महुवा स्थित जिला अस्पताल में भर्ती कराया, जहां से छह गंभीर घायलों को जयपुर

रेफर कर दिया गया है। वहीं हादसे के बाद कार को जप्त कर लिया गया है। इस मामले में शुक्रवार सुबह परिजनों ने मृतकों के शव लेने से इनकार कर दिया। परिजनों ने कार सवार के खिलाफ कार्रवाई, उचित मुआवजा और स्थाई मकानों की मांग करते हुए जयपुर भरतपुर रोड को जाम कर दिया।

महुवा थाना प्रभारी जितेंद्र सोलंकी ने बताया कि बीती रात करीब 11:20 के आसपास साटीया घुमंतू परिवार के लोग भरतपुर रोड राजकीय टीकाराम पालीवाल स्कूल पास बनी अपनी

झुगियों झोपड़ियों में सो रहे थे। इस दौरान एक अनियंत्रित कार झुग्गी में घुस गई, जिससे झुग्गी में सो रहे लोग कार की चपेट में आ गए। इस दौरान झुग्गी में सो रहे लोगों में चौख-पुकार मच गई। वहीं, झुग्गी में मौजूद तीन की मौके पर मौत हो गई। वहीं आठ लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। सूचना पर महुवा थाना प्रभारी जितेंद्र सोलंकी पुलिस जाबले के साथ घटनास्थल पहुंचे, जहां उन्होंने एंबुलेंस की सहायता से सभी घायलों को महुवा जिला अस्पताल में भर्ती कराया। महुवा थाना प्रभारी जितेंद्र सोलंकी

- हादसे में आठ जने गंभीर रूप से घायल, अस्पताल में भर्ती कराया, छह जयपुर रेफर

ने बताया कि डॉक्टरों ने राजू (50) पुत्र पैंपया सांटिया, परी (6) पुत्री दिलीप कुमार, हटकली उर्फ अठोड़ी (60) पत्नी पैंपया को मृत घोषित कर दिया। वहीं टीकाराम पालीवाल स्कूल के पास झुग्गी में रहने वाले जग्गा (40) पुत्र

पैंपया, शनि (13) पुत्र दीपक, शेरू उर्फ मोनू (11) पुत्र प्रह्लाद, काजल (30) पत्नी दीपक और लक्ष्मणगढ़ निवासी दिलीप (28) पुत्र डब्बा, सीमा (25) पत्नी दिलीप को प्राथमिक उपचार के बाद डॉक्टरों ने गंभीर स्थिति होने के कारण जयपुर एस्पएमएस हॉस्पिटल रेफर कर दिया। साथ ही उम्मीद उर्फ अंगला (40) पत्नी पना और प्रिया (7) पुत्री सतीश का इलाज महुवा जिला अस्पताल में किया जा रहा है। मामले की सूचना के बाद महुवा विधायक राजेंद्र प्रधान ने मौके पर रात्रि में महुवा के जिला अस्पताल में

पहुंचकर घायलों से कुशलक्षेम जान कर परिजनों को दिलासा देते हुए आर्थिक मदद करते हुए घायलों को जयपुर एंबुलेंस से रवाना कराया।

शुक्रवार को प्रातः राजकीय जिला अस्पताल में मृतकों के परिजन और रिश्तेदार एकत्रित हुए, जिन्होंने शव लेने से इनकार करते हुए मुआवजे की मांग को लेकर उनके जयपुर भरतपुर रोड स्थित घरों के बाहर रोड जामकर रोड पर धरना शुरू कर दिया। उन्होंने कार चालक के खिलाफ कार्रवाई सहित मुआवजे और स्थाई मकान बनवाने की

मांग की परिजनों का कहना है कि पिछले 50 वर्षों से रोड किनारे रहकर हम और हमारे पूर्वज जीवन गुजार रहे हैं। रोड के किनारे झुग्गी झोपड़ियों में रहने के कारण ऐसे में हमेशा ही किसी हादसे का डर बना रहता है। पूर्व में भी ऐसा एक दो बार हादसा हो चुका है, लेकिन बीती रात हुए हादसे ने हम सबको हिला कर रख दिया इनके डर को यकीन में बदल दिया। दुर्घटना की सूचना पर पहुंचे विधायक राजेंद्र प्रधान उपखंड अधिकारी लाखन सिंह गुर्जर तहसीलदार हरकेश मोणा नगर

पालिका अधिशासी अधिकारी सुरेंद्र मीणा थाना अधिकारी जितेंद्र सिंह सोलंकी समाजसेवी गौ पुत्र अवधेश अवस्थी गिरदावल डोली राम मीणा सहित प्रशासन की ओर से परिजनों को उचित मुआवजा दिलाने सहित आवास गृह मामले में उचित कार्रवाई करने का आश्वासन देते हुए समझास कर जयपुर भरतपुर राजमार्ग रास्ता खुलवाया। वहीं मृतकों के शवों को मॉर्चरी में पोस्टमार्टम करवाकर शव परिजनों को सुपुर्द कर उनका दाह संस्कार करवाया।



अजीत भवन धैलसे निवासी जोधपुर राजपरिवार के करण विजय सिंह राठौड़, पत्नी, पुत्र जन्मजेय सिंह राठौड़ एवं कार्तिकेय सिंह राठौड़ ने शुक्रवार को लोकसभा चुनाव के दूसरे चरण में जोधपुर सीट के लिए रिजर्व पुलिस लाइन स्थित महात्मा गांधी विद्यालय में बनाए गए केंद्र पर मतदान किया।

पोलिंग एजेंट के साथ मारपीट

जालोर, (कासं)। जोधपुर लोकसभा सीट के फलोदी विधानसभा क्षेत्र के बेंगटी गांव में पोलिंग एजेंट के साथ मारपीट करने का मामला सामना आया है। फलोदी विधानसभा के बेंगटी में मतदान के दौरान फर्जी मतदान करने से रोकने से नाराज लोगों ने पोलिंग एजेंट भाजपा के पूर्व मंडल अध्यक्ष देवीसिंह के साथ मारपीट कर दी। बेंगटी के बूथ पर भाजपा के पोलिंग एजेंट देवीसिंह ने फर्जी मतदान करने मतदाता को रोका तो अन्य लोग नाराज हो गये तथा उनके साथ गालीगलौच कर मारपीट की। वहीं पथरबाजी के साथ फायरिंग भी की। घटना में देवीसिंह घायल हो गये। जिन्हें फलोदी के राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराया गया। घायल की ओर से फलोदी पुलिस थाना में मारपीट करने वालों के खिलाफ मामला दर्ज करवाया गया है।

मारवाड़ की चारों लोकसभा सीटों पर मत प्रतिशत घटा

जालोर, (कासं)। लोकसभा चुनाव 2024 के तहत प्रदेश की मारवाड़ की जालोर-सिरोही, बाड़मेर-जैसलमेर, पाली व जोधपुर सीट पर मतदान शुक्रवार को हुआ, लेकिन चारों सीटों पर मत प्रतिशत कम रहा। मारवाड़ क्षेत्र की चार लोकसभा सीट पर इस बार मत प्रतिशत कम रहा। मारवाड़ क्षेत्र की चार लोकसभा सीट पर इस बार मत प्रतिशत कम रहा। मारवाड़ क्षेत्र की चार लोकसभा सीट पर इस बार मत प्रतिशत कम रहा।

इस बार बाड़मेर लोकसभा सीट पर त्रिकोणीय मुकाबला बड़ा रोचक होता आ रहा है। भाजपा से पूर्व केन्द्रीय मंत्री कैलाश चौधरी चुनाव मैदान में हैं तो कांग्रेस से आरएनपी से कांग्रेस में आये उम्मेदवारम बेनीवाल चुनाव में खड़े हैं। वहीं दोनों ही जाट चौधरी नेता के लिए शिव विधानसभा के विधायक निर्दलीय रविन्द्रसिंह भाटी परेशानी का कारण बने हुए हैं। भाटी भाजपा व कांग्रेस प्रत्याशी

को टक्कर देते नजर आ रहे हैं। वहीं जालोर सिरोही के बाद बाड़मेर जैसलमेर सीट पर प्रदेश पर की नजर गड़ी हुई है। वहीं पाली सीट पर कांग्रेस ने राज्य बाल संरक्षण अधिकार आयोग की अध्यक्ष रही संगीता बेनीवाल को टिकट दिया। वहीं भाजपा ने पूर्व केन्द्रीय मंत्री पीपी चौधरी पर एक बार फिर दांव खेला है। संगीता बेनीवाल जोधपुर निवासी होने से पाली के लिए बाहरी प्रत्याशी का ठप्पा लगा होने से बेनीवाल को इस सीट के लिए काफी मशकत करनी पड़ी। वहीं जालोर सिरोही सीट भी प्रदेश की सबसे हॉट सीट बनी हुई है। इस सीट पर पूर्व सीएम अशोक गहलोत के पुत्र वैभव गहलोत कांग्रेस प्रत्याशी हैं। वहीं भाजपा

ने एक साधारण जमीन से जुड़े कार्यकर्ता किसान लुन्बाराम चौधरी को टिकट दिया है। जालोर में राज व रंक वाली लडाईं नजर आ रही है। वहीं जालोर सिरोही में पूर्व सीएम कई दिनों से जी तौड़ मेहनत अपने पुत्र वैभव के लिए करते नजर आये। जालोर सिरोही सीट पर हर किसी की नजर टिकी हुई है। वहीं जोधपुर लोकसभा सीट पर दोनों ही उम्मीदवार राजपूत जाति से होने से मुकाबला रोचक नजर आ रहा है। कांग्रेस ने इस बार सचिन गुट के करणसिंह उचियाराडा को टिकट दिया है तो भाजपा ने पूर्व केन्द्रीय मंत्री गजेन्द्रसिंह शेखावत पर भरोसा जताते हुए टिकट दिया है। ऐसे में जोधपुर में दोनों राजपूत उम्मीदवार के बीच टक्कर बताई जा रही है।

प्रदेश के कई जिलों में अंधड़ व तेज बरसात ने तबाही मचाई

बून्दी, हिंडौन, अजमेर के सरवाड़, करौली सहित कई जिलों में बरसात व अंधड़ से हुआ नुकसान

बून्दी में आकाशीय बिजली गिरने से चाकसू में अंधड़-बारिश ने कोहराम मचाया तीन की मौत, चार गंभीर घायल



बून्दी जिले के पटपड़िया के नजदीक भुजर घाटे पर आकाशीय बिजली गिरने से तीन व्यक्तियों की मौत हो गई।

बून्दी, (निसं)। बून्दी जिले के डाबी थाना क्षेत्र के पटपड़िया के नजदीक भुजर घाटे पर आकाशीय बिजली गिरने से तीन व्यक्तियों की मौत हो गई। वहीं चार व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गए। मौके पर पहुंची डाबी थाना पुलिस ने तीनों मृतकों को डाबी सीएसबी पहुंचाया। जहां मृतकों के शवों का पोस्टमार्टम किया गया।

जानकारी के अनुसार शुक्रवार दोपहर को अचानक मौसम बिगड़ने के दौरान आकाशीय बिजली गिरने से पेड़ के नीचे खड़े तीन लोगों की मौत हो गई। जबकि हाई टेंशन लाइन की चपेट में आने से एक महिला की मौत हो गई।

- मतदान करने के बाद कुछ लोग डाबी क्षेत्र में गुजरघाटा पटपड़िया की तरफ आए थे
- अचानक तेज बरसात और आंधी से बचने के लिए तीनों लोग एक पेड़ के नीचे खड़े थे

डाबी एसएचओ अनिल जोशी ने बताया कि शुक्रवार को लोकसभा चुनावों के दौरान मतदान करने के बाद कुछ लोग डाबी क्षेत्र में गुजरघाटा पटपड़िया की तरफ आए थे। इसी दौरान अचानक मौसम बदल गया जिससे तेज बरसात और आंधी से बचने के लिए तीनों लोग एक पेड़ के नीचे खड़े हो गए। इसी दौरान आकाशीय बिजली

उनके ऊपर गिर गई। मौके पर तीनों की मौत हो गई। वहीं, चार लोग घायल हो गए। चारों मृतक चतरा पुत्र अमरा भील, देवा पुत्र पेमा भील, सोहन पुत्र कान्हा भील सभी गुजरघाटा थाना मैसरोडागढ़ के निवासी हैं।

हाईटेंशन लाइन की चपेट में आने से महिला की मौत :- दूसरी ओर, भगवापुरा में सुगना बाई पति

गोरू लाल कराड की हाईटेंशन लाइन गिरने से मौत हो गई। ग्रामीणों ने बताया कि तेज आंधी के चलते बिजली का तार टूटकर महिला पर गिर गया। हादसे के बाद बिजली विभाग को सूचना भी दी थी, लेकिन काफी देर तक मौके पर कोई नहीं पहुंचा तब तक महिला की मौत हो चुकी थी। पुलिस मृतक के शव के पोस्टमार्टम की कार्रवाई में जुट गई। डाबी पुलिस थाना प्रभारी अनिल जोशी ने बताया कि रावतभाटा एडिशनल एसपी भगवत सिंह हिंडौन ने दूरभाष पर हाई चार्ज में मुख्मंत्रों कोष से तीनों मृतकों को चार-चार लाख सहायता राशि स्वीकृत की गई है।

चाकसू, (निसं)। चाकसू विधानसभा क्षेत्र में मौसम के बिगड़े मिजाज ने कोहराम मचा दिया। शुक्रवार शाम को अचानक विधानसभा क्षेत्र के विभिन्न इलाकों में तेज अंधड़ और बारिश ने लोगों की सांसें फूला दी। इसके चलते क्षेत्र के लोगों को भारी नुकसान का सामना करना पड़ा। दिन में लगभग 3.30 बजे तेज हवाएं चलीं और बारिश हुई जिससे मौसम खुशनुमा हो गया। थोड़ी देर बाद धूप निकलकर मौसम साफ हो गया था लेकिन अचानक शाम को मौसम में फिर पलटव आ गया और तेज अंधड़ के साथ बारिश शुरू हो गई, जिसके चलते और देखते देखते ही तेज अंधड़ से तबाई मच गई। कई जगहों पर मकानों, जानवरों के बाड़ों, दुकानों और गोदामों से टीन शेट व छप्पर उड़ गए। कहीं स्थान पर बिजली के पोल एवं पेड़ उखड़ गए। गाड़ों में टेंट उड़ गए जिससे विवाह कार्यक्रमों का उसाह ठंडा पड़ गया।

बिजली के पोल व तार टूट गए जिससे पूरे कस्बे में बिजली बंद हो गयी अंधड़ की रफ्तार इतनी तेज थी किसी को सम्भलने का ही मौका नहीं मिल सका। अंधड़ के बाद बादलों की तेज गर्जना के साथ जोरदार बारिश हुई सड़कों पर पानी ही पानी हो गया। छोटे-मोटे गड्ढे पानी से लबाबल हो गए। हालांकि इस दौरान हुई वर्षा से लोगों को गर्मी से राहत मिल गई और मौसम



चाकसू में तेज अंधड़ और बारिश से कई जगह पर टीनशेड उड़ गये।

सुहावना हो गया। तेज तूफान के कारण कोटखावदा रोड स्थित विज्ञा स्टील के श्री वृंदावन विहार कॉलोनी के गोदाम की टीनशेड की पूरी छत उड़ गई जिससे उन्हें लाखों का नुकसान का सामना करना पड़ा। श्री वृंदावन विहार कॉलोनी निवासी मोहनलाल अग्रवाल के मकान की छत पर चढ़ दीवार में चली गई जिससे दीवार और पिलर पाइपलाइन का नुकसान हो गया। नीरज शर्मा के मकान गुमटी और पानी की टंकी को नुकसान हुआ है। रवि शर्मा के मकान की दीवार व दीवार पिलर और छत पर लगे हुए पानी की टंकी को नुकसान हुआ है। वहीं विद्युत विभाग का बिजली का पोल भी टूट गया। गांधी स्मारक रोड पर एक दुकान की दीवार करीब 10 फीट की ऊंचाई से दूसरी दूकान की छत पर गिर

गई, गनीमत रही कि छत की पट्टियों को नुकसान नहीं हुआ। वरना बड़ा नुकसान हो सकता था। स्टेट बैंक के पास रामबाबू बाहेती के मकान के पास लगा मीना का पेड़ टूट कर दीवार पर आ गिरा और बिजली के तार टूट गए। चाकसू में नेशनल हाइवे शीतला के पास रोड पर पेड़ टूट कर गिर गए और पेड़ से हाईवे पर जाम लग गया। हिंडौन में बूंदबांदा और हवाओं से बदला मिजाज :- क्षेत्र में शुक्रवार को मौसम ने मिजाज बदला। पश्चिमी विक्षोभ के असर से शाम को हल्की बूंदबांदा व तेज हवाएं चली। शाम करीब 5 बजे बाद बूंदबांदा और हवाओं से लोगों को गर्मी में राहत मिली। यहां अधिकतम 38-40 डिग्री सेल्सियस के तापमान में ब्रस्त हो रहे लोगों को बूंदबांदा होने से खुशनुमा

मौसम से आनंद मिला। शाम 6 बजे बादलों की गर्जना के साथ हल्की बूंदबांदा हुई, जिससे मौसम सुहाना बना रहा है। करौली में धूल भरी आंधी के साथ बूंदबांदा हुई :- करौली जिला मुख्यालय पर कई दिनों से पड़ रही भीषण गर्मी के बाद शुक्रवार को दोपहर बाद मौसम ने अचानक पलटा खया और अंधड़ के साथ बूंदबांदा होने से मौसम खुशनुमा हो गया। अचानक शुक्रवार को दोपहर बाद मौसम ने पलटा खया और तेज अंधड़ के साथ हवाएं चलने लग गई। इस दौरान शहर में विद्युत आपूर्ति ठप्प हो गई। सांय 5:30 बजे के करीब रिमझिम रिमझिम बूंदबांदा होने से हवा ठंडी हो गई और लोगों को गर्मी से राहत मिली। शुक्रवार को क्षेत्र में शादी समारोह होने के कारण अंधड़ और बारिश से खलल पड़ गया। सरवाड़ में झमाझम बारिश के साथ बेर के आकर के गिरे ओले :- सरवाड़ शहर में दोपहर बाद अचानक मौसम पलटने से तेज हवाओं के साथ झमाझम बारिश शुरू हुई। बारिश में बेर के आकर के गिरे ओले। वहीं तेज हवाओं के कारण चद्र, टीनशेट गिर गए तथा कई जगह पर पेड़ हवाओं के कारण नीचे गिर गए। साथ ही पोल तिखे हो गए। तेज होने के कारण काफी नुकसान का अनुमान है।

25 लोकसभा सीटों पर 3.28 लाख मतदानकर्मी व 1.59 लाख सुरक्षाकर्मियों ने संपन्न कराया चुनाव

निर्वाचन विभाग ने 27140 मतदान केन्द्रों की लाइव वेबकास्टिंग से रखी प्रदेश के 25 लोकसभा सीटों के चुनाव पर निगरानी

-कार्यालय संवाददाता-
जयपुर। राजस्थान की सभी 25 लोकसभा सीटों पर दो चरणों में मतदान संपन्न हो चुका है। कुल 266 प्रत्याशियों का राजनैतिक भविष्य अब मतपेटियों में बंद है। चुनाव के नतीजे 4 जून को मतगणना पर सामने आएंगे। मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि 25 सीटों पर 3.28 लाख मतदानकर्मी व 1.59 लाख सुरक्षाकर्मियों ने शांतिपूर्ण व निष्पक्ष चुनाव संपन्न कराया है।

गुप्ता ने बताया कि प्रदेशभर में 53128 मतदान केन्द्रों पर वोट डाले गए। इसमें से 27 हजार 140 वृथा पर मतदान प्रक्रिया की लाइव वेबकास्टिंग करवाई गई। दूसरे चरण में 26 अप्रैल को मतदान वाले 13 लोकसभा क्षेत्रों में 14 हजार 460 वृथा की मतदान प्रक्रिया की लाइव वेबकास्टिंग की गई। रिटर्निंग अधिकारी, जिला एवं राज्य स्तर पर और भारत निर्वाचन आयोग के स्तर पर वेबकास्टिंग की मॉनिटरिंग की गई। संवेदनशील मतदान केन्द्रों पर पर्याप्त संख्या में केन्द्रीय पुलिस बल और माइक्रो ऑब्जर्वर लगाए गए।

मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि सभी मतदान केन्द्रों पर मतदाताओं के सुविधा को ध्यान में रखते हुए रैम्प, पीने के पानी, छाया, व्हीलचेयर और बुजुर्ग मतदाताओं के लिए वाहन सहित अन्य व्यवस्थाएं की गईं। साथ ही, मतदाताओं की सहायता के लिए मतदान केन्द्रों पर वॉलन्टीयरस भी तैनात किए गए। प्रदेशभर में बुजुर्गों और दिव्यांगों के लिए 30 हजार 591 पोलिंग बूथ लोकेशन पर 31 हजार 242 व्हीलचेयर उपलब्ध रही और एनएसएस, एनसीसी, स्काउट गाइड के एक लाख से अधिक वॉलन्टीयर तैनात रहे।



अजमेर लोकसभा क्षेत्र के दूध स्थित ग्रामीण मतदान केन्द्रों पर वोट डालने पहुंचे लोगों की जल समस्या भी सामने आयी। यहां सरकारी स्कूल में वोट डालने पहुंचे ग्रामीण पानी के भटके लेकर पहुंचे। इनके चेहरे पर जितना उत्साह वोट डालने को लेकर था, उससे ज्यादा पेयजल समस्या को लेकर चिंता भी थी।

फोटो-राष्ट्रदूत

गुप्ता ने बताया कि 85 वर्ष एवं अधिक आयु के वृद्धजन और 40 प्रतिशत से अधिक दिव्यांगता वाले मतदाताओं के लिए आयोग की ओर से होम वोटिंग की सुविधा प्रदान की गई थी। प्रदेश में रिकॉर्ड 98.39 प्रतिशत मतदान हुआ है। सभी 25 लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों में 73 हजार 799 वोटस द्वारा मतदान किया जा चुका है। इनमें 56 हजार 691 बुजुर्ग तथा 17 हजार 108 दिव्यांग मतदाता शामिल हैं। प्रदेश में 1062 मतदाताओं की मृत्यु होने तथा

1207 मतदाताओं के अनुपस्थित होने की वजह से मतदान नहीं कर सके। होम वोटिंग के तहत प्रथम चरण 98.30 प्रतिशत और द्वितीय चरण में 97.42 प्रतिशत मतदान हुआ है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि चुनाव ड्यूटी में लगे कार्मिकों, पुलिस अधिकारियों आदि द्वारा सभी जिलों में बने फेसिलिटेशन सेंटर पर अब तक 2 लाख 24 हजार 789 मत डाले गए। पोस्टल बिलेट और ईडीसी की सुविधा का चयन करने वाले कुल कार्मिकों में से 94 प्रतिशत ने अपने

मतदाताकार का प्रयोग कर लिया है। भारत निर्वाचन आयोग की पहल पर लोकतंत्र के उत्सव में युवाओं, महिलाओं और दिव्यांगों की भागीदारी के लिए प्रेरित करने के उद्देश्य से दोनों चरणों के मतदान के दौरान कुल 3400 विशेष मतदान केंद्र बनाए गए। प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में 4-4 बूथ महिलाओं और युवाओं तथा एक बूथ दिव्यांग कार्मिकों द्वारा संचालित किया गया। इस प्रकार 1600-1600 बूथ महिलाओं और युवाओं द्वारा तथा 200

- प्रदेश के 266 लोकसभा प्रत्याशियों का भविष्य मतपेटियों में बंद, सभी 25 लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों की मतगणना 4 जून को होगी
- होम वोटिंग के तहत राजस्थान में रिकॉर्ड 98.39 प्रतिशत मतदान हुआ, 2.24 लाख कार्मिकों ने पोस्टल बिलेट से वोट डाले
- सभी आयु वर्ग के मतदाताओं में दिखा सेल्फी का क्रेज, निर्वाचन विभाग ने 32 हजार 604 सर्टिफिकेट जारी किए
- एक मार्च से अब तक राजस्थान में रिकॉर्ड 919 करोड़ रुपये से अधिक मूल्य की नकदी, शराब, ड्रग्स व अन्य अवैध सामग्रियां जब्त की

मतदान केंद्र दिव्यांग कार्मिकों द्वारा संचालित किए गए।

गुप्ता ने बताया कि मतदान केंद्रों पर सेल्फी बूथ बनाए गए। युवाओं और महिलाओं सहित सभी आयु वर्ग के मतदाताओं में सेल्फी का क्रेज रहा। दोनों चरणों में 32,604 मतदाताओं ने मतदान करने के बाद सेल्फी ली और सोईओ राजस्थान की वेबसाइट पर अपलोड कर डिजिटल सर्टिफिकेट प्राप्त किया। इसके साथ ही युवा मतदाताओं ने सेल्फी लेकर सोशल मीडिया पर भी अपलोड की। पहली बार मतदान करने वाले युवाओं सहित अन्य मतदाताओं को मतदान केंद्रों पर प्रमाण-पत्र भी दिए गए।

गुप्ता ने बताया कि चुनाव में धन-बल का दुरुपयोग रोकने के लिए प्रदेशभर में 1 मार्च से अब तक 919.02 करोड़ रुपये मूल्य की नकदी, शराब, ड्रग्स सहित अन्य अवैध सामग्री जब्त की गई है। लोकसभा आम चुनाव की आदर्श आचार संहिता प्रभावी होने के बाद से अब तक 820.89 करोड़

रुपये मूल्य की नकदी सहित अन्य अवैध सामग्री जब्त की गई है। उन्होंने बताया कि सी-विजिल एप प्रदेशभर में आदर्श आचार संहिता उल्लंघन की 6,400 शिकायतें दर्ज की गईं। इनमें से सही पाई गई सभी 3,504 शिकायतों का तय समय में निस्तारण कर दिया गया।

मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमार, निर्वाचन आयुक्त जयेश कुमार और डॉ. सुखबीर सिंह संघु के नेतृत्व में बेहतर कार्य योजना, तकनीकी नवाचारों और गहन मॉनिटरिंग के फलस्वरूप मतदान निर्बाध और सुचारु ढंग से सम्पन्न हुआ। उल्लेखनीय है कि निर्वाचन आयोग ने स्वतंत्र, निष्पक्ष, सुगम और समावेशी चुनाव सम्पन्न करवाने के लिए पडीसी राज्यों के मुख्य सचिवों, पुलिस महानिदेशकों सहित विभिन्न प्रवर्तन एजेंसियों के साथ व्यापक और नियमित रूप से स्थिति एवं चुनाव सम्बंधी तैयारियों की समीक्षा की थी।



भाजपा हरियाणा प्रदेश लोकसभा प्रभारी एवं भाजपा पूर्व प्रदेशाध्यक्ष डॉ. सतीश पूनिया ने जयपुर के सवाईमानसिंह अस्पताल पहुंचकर राजस्थान सरकार के वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा की कुशलक्षेम जानी और भगवान से उनके शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की।

सुप्रीम कोर्ट से ट्रेनी एस.आई. सहित 12 आरोपियों को नहीं मिली राहत

जयपुर। सुप्रीम कोर्ट ने एसआई भर्ती-2021 पेपर लीक मामले में 11 ट्रेनी एसआई और एक कांस्टेबल सहित 12 आरोपियों को राहत देने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही अदालत ने आरोपियों की विशेष अनुमति याचिका को खारिज कर दिया है। अदालत ने हाईकोर्ट को कहा है कि वह तय तारीख पर एक मई को मामले की सुनवाई करे। एसएलपी में आरोपियों ने हाईकोर्ट के उस आदेश को चुनौती दी थी, जिसमें हाईकोर्ट ने आरोपियों को रिहा करने वाले मुख्य महानगर मजिस्ट्रेट के आदेश पर रोक लगा दी थी।

आरोपियों की ओर से एसएलपी में कहा गया कि कहा कि एसओजी ने हाईकोर्ट से तथ्य छिपाए हैं। आरोपियों के रिजल्ट आर्डर बन गए थे और हाईकोर्ट ने गलत तरीके से उनकी रिहाई पर रोक लगाई है। राज्य सरकार की याचिका पर सुनवाई में समय लगाया, इसलिए हाईकोर्ट के 15 अप्रैल के आदेश पर रोक लगाकर उन्हें जमानत पर रिहा किया जाए। जवाब में राज्य सरकार की ओर से सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता व एजी शिवमंगल शर्मा

■ अदालत ने आरोपियों की विशेष अनुमति याचिका को खारिज कर दिया जिसमें हाईकोर्ट के आदेश को चुनौती दी थी

ने कहा कि आरोपी हाईकोर्ट के अंतरिम आदेश के खिलाफ आए हैं, मामला हाईकोर्ट में पेंडिंग है और वहां पर सुनवाई होनी है। वहीं सीएमएफ कोर्ट ने आरोपियों को सशर्त रिहा करने का निर्देश दिया है जो गलत है। सीएमएफ कोर्ट ने ही पहले आरोपियों को पुलिस रिमांड पर भेजा था। यदि वह अवैध हिरासत में थे तो उसी समय उनकी रिहाई करनी चाहिए थी। यदि एक बार रिमांड दिया है तो फिर आरोपियों को जमानत अर्जी पर ही रिहा किया जा सकता है। इसलिए आरोपियों की एसएलपी खारिज की जाए। सुप्रीम कोर्ट ने दोनों पक्षों की दलीलें सुनकर हाईकोर्ट को एसओजी की याचिका में सुनवाई पूरी कर फैसला देने के लिए कहा।

राजस्व विभाग लंबित प्रकरणों का प्राथमिकता से करें निस्तारण : सुधांशु पंत

जयपुर, (का.सं.)। मुख्य सचिव सुधांशु पंत ने कहा कि राजस्व विभाग राज्य सरकार का एक महत्वपूर्ण विभाग होने के साथ ही आम नागरिक से सीधा जुड़ाव रखता है। उन्होंने कहा कि आमजन की राजस्व विभाग से संबंधित अपेक्षाओं को पूरा करने के लिए अधिकारियों को ईज ऑफ लिविंग की दिशा में कार्य करने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि गांवों में शहरों की अपेक्षा राजस्व सम्बन्धी मामलों की अधिकता रहती है। ऐसे में हमें इस दिशा में बेहतर कार्य कर आम नागरिक को राहत दिलाने का पुरजोर प्रयास करना चाहिए। मुख्य सचिव ने यह बात शानसन सचिवालय में राजस्व विभाग की समीक्षा बैठक की अध्यक्षता करने के

■ 'ईज ऑफ लिविंग में योगदान कर आम नागरिक के जीवन को बनाएं आसान'

दौरान कही। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि विभागीय कार्यों को समय-समय पर सचन मॉनिटरिंग की जाये और इनकी प्रगति में आ रही समस्याओं का निःश्लेषण कर उनका निस्तारण किया जाये।

पंत ने विभाग में रिक्त पदों पर भर्ती और विभिन्न प्रोजेक्ट्स एवं योजनाओं की प्रगति पर विभागीय अधिकारियों से चर्चा की। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि विभागीय योजनाओं की सभी स्तर पर माइक्रो मॉनिटरिंग करें और लंबित प्रकरणों पर प्रमुखाता से कार्य कर उनके निस्तारण में तेजी लाएं। उन्होंने विभाग में नवाचारों को प्रोत्साहन देने पर जोर दिया। राजस्व विभाग के प्रमुख शासन सचिव दिनेश कुमार ने विभागीय गतिविधियों की जानकारी दी। विभाग के विशिष्ट शासन सचिव नरेन्द्र गुप्ता एवं अन्य अधिकारी भी इस दौरान उपस्थित रहे।



तीन दिन की तेज गर्मी के बाद शुक्रवार शाम को राजधानी जयपुर में अचानक तेज आंधी आई। इसके बाद हुई हल्की बरसात से गर्मी में कुछ राहत मिली।

गौरव सिंह, विनोद व गिरिराज प्रोडक्शन वारंट पर गिरफ्तार

मानव अंग प्रत्यारोपण के लिए फर्जी एन.ओ.सी. का मामला

जयपुर। अंग प्रत्यारोपण के लिए फर्जी एनओजी जारी करने के मामले में जयपुर पुलिस कमिश्नरेट ने भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) की ओर से गिरफ्तार सहायक प्रशासनिक अधिकारी गौरव सिंह, फोर्टिस हॉस्पिटल के कॉ-ऑडिनेटर विनोद व गिरिराज को जेल से प्रोडक्शन वारंट पर गिरफ्तार किया है। पुलिस अब इन आरोपियों से अंग तस्करि और प्रत्यारोपण को लेकर पूछताछ करेगी। सहायक पुलिस आयुक्त (एसीपी) गांधी नगर गोपाल सिंह ढाका ने बताया कि शुक्रवार को एसएमएस अस्पताल के सहायक प्रशासनिक

अधिकारी गौरव सिंह, फोर्टिस हॉस्पिटल के को-ऑडिनेटर विनोद व गिरिराज को जयपुर पुलिस ने जेल से प्रोडक्शन वारंट पर गिरफ्तार किया गया है। गुरुग्राम से लाए गए अंग डोनर और रिसीवर से पूछताछ में कई अहम जानकारी सामने आई है। फिलहाल इस जानकारी की तस्दीक की जा रही है। आगामी समय में प्रोडक्शन वारंट पर गिरफ्तार किए आरोपियों से पूछताछ के बाद कई डॉक्टरों पर भी कार्रवाई की जा सकती है।

गौरतलब है कि जयपुर पुलिस ने गुरुग्राम से प्रोडक्शन वारंट पर चार आरोपी नुरुल इस्लाम, मेहंदा हसन, मोहम्मद अहसानुल और मोहम्मद आजाद हुसैन को गिरफ्तार किया था। पुलिस ने उनसे मामले में लिपट निजी अस्पतालों, डॉक्टरों और दलालों के बारे में पूछताछ की थी।

71 लाख रु. लूटने वाले बदमाशों को जेल भेजा

जयपुर। मुहाना इलाके में मंगलवार को दिनदहाड़े ग्राम विकास अधिकारी से 71 लाख रुपए लूट के मामले में पुलिस ने गुरुवार को मुख्य आरोपी सहित तीन बदमाशों को पकड़ा था, पुलिस ने आरोपियों को पकड़ते ही ऑपरेशन लगडा के तहत तीनों की टांगे तोड़ दी। इससे बदमाश अब ठीक तरीके से चल नहीं पा रहे हैं। तीनों आरोपियों को शुक्रवार को कोर्ट में पेश किया गया, जहां से उन्हें जेल भेज दिया गया। 29 अप्रैल को पुलिस आरोपियों की

शिनाखा पंज डरवाएगी। इसके बाद पुलिस आरोपियों को कोर्ट में पेश कर पूछताछ के लिए रिमांड में लेगी। पुलिस ने बताया कि गुरुवार को जब आरोपियों को पकड़ने का प्रयास किया गया तो भागने के दौरान पथरों पर गिरने से बदमाश चोटिल हो गए। जबकि जहां पर बदमाशों का पकड़ा गया है वहां पर इस तरह का घटनाक्रम होना सामने नहीं आया है। ना ही रिंग रोड पर लाखना पुलिस के पास ऐसी जगह है जहां पर इस प्रकार की घटना हो जाएगी।



राज्यपाल कलरा मिश्र को शुक्रवार को राजभवन में सड़क सुरक्षा जागरूकता के आलोक में तैयार टैफिक टेलस ग्राफिक नोवल भेंट किया गया। मुक्तान फाउंडेशन फॉर रोड सेफ्टी द्वारा प्रकाशित इस अंग्रेजी नोवल में सड़क पर वाहन चलाने से संबंधित सावधानियां, दुर्घटना से बचाव और सड़क सुरक्षा से संबंधित सावधानियों को चितकथा-रूप में संयोजित किया गया है। राज्यपाल मिश्र ने इस प्रयास की सराहना की है।

15 लाख रु. लूट मामले में 20 लोगों से पूछताछ

जयपुर। अशोक नगर थाना इलाके में बुधवार को ट्रेडिंग कार्यालय में घुसकर दो बदमाशों द्वारा हथियारों के दम पर 15 लाख रुपए लूट के मामले में पुलिस पिछले दो दिन में 20 से अधिक लोगों को हिरासत में लेकर पूछताछ कर चुकी है, लेकिन अभी तक पुलिस को लूटेरों का कोई क्लू नहीं मिला। पुलिस ने बताया कि लूट के मामले में बड़ी संख्या में लोगों को पकड़कर पूछताछ की जा चुकी है, लेकिन अभी तक लूटेरों का कोई सुराग नहीं मिला है। इस मामले में संदिग्ध कई लोगों से लगातार पूछताछ जारी है। मामले में शहरभर के सीसीटीवी फुटेज भी खंगाले जा रहे हैं। गौरतलब है कि युधिष्ठिर मार्ग पर डीयर पार्क के सामने स्थित केसरी भवन बिल्डिंग में घुसकर बदमाशों ने दो महिलाओं को पिस्टल दिखाकर 15 लाख रुपए लूट लिए। यह कार्यालय इसी बिल्डिंग के मालिक डॉक्टर केसी चौधरी का है। जो कलेक्शन के लिए बनाया गया है। दरअसल, इस बिल्डिंग में 10 से ज्यादा ऑफिस चलते हैं। दोनों बदमाशों ने केसी चौधरी के ऑफिस में मौजूद दो महिलाओं को पिस्टल दिखाई। डरा धमका कर बदमाशों ने दराज में रखी हुई लॉकर की चाबी निकाली। लॉकर में रखे हुए 15 लाख रुपए लूट कर भाग गए।

सार-समाचार

'सफाई कर्मचारी भर्ती जारी रखें'

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने स्थानीय निकायों में 24,797 पदों पर सफाई कर्मचारियों की भर्ती में अनुभव प्रमाण पत्र की पात्रता शर्त में भर्ती प्रक्रिया के बीच में किए बदलाव को चुनौती देने के मामले में राज्य सरकार को भर्ती प्रक्रिया जारी रखने की छूट दी है। हालांकि अदालत ने भर्ती को याचिकाओं के अंतिम निर्णय के अधीन रखा है। अदालत ने राज्य सरकार को कहा है कि भर्ती में याचिकाकर्ताओं के हित भी प्रभावित नहीं होने चाहिए। वहीं अदालत ने मामले की सुनवाई 28 मई को तय की है। जस्टिस समीर जैन ने यह आदेश उदय सिंह यादव सहित करीब ढाई दर्जन याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए। याचिकाओं में अनुभव प्रमाण पत्र को लेकर 15 मार्च 2024 को पात्रता शर्तों को चुनौती देते हुए कहा कि राज्य सरकार की स्थानीय निकायों में एक मार्च 2024 को निकाली सफाई कर्मचारियों की भर्ती में लाखों अभ्यर्थियों ने आवेदन किया।

हथियारों के साथ बदमाश गिरफ्तार

जयपुर। पुलिस कमिश्नरेट की ओर से चलाए जा रहे ऑपरेशन एक्शन ऑग्रेस्ट गन के तहत मालपुरा गेट पुलिस ने कार्रवाई करे हुए एक बदमाश को अवैध हथियार सहित गिरफ्तार किया है। जिसके पास से एक पिस्टल, दो मैगजीन, दस जिंदा कारतूस सहित एक खाली केश बरामद किया है। गिरफ्तार आरोपित के खिलाफ पूर्व में भी एक दर्जन से अधिक प्रकरण दर्ज हैं। फिलहाल आरोपी से पूछताछ की जा रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर पूर्व कावेन्द्र सिंह सागर ने बताया कि ऑपरेशन एक्शन ऑग्रेस्ट गन (आग) के तहत मालपुरा गेट थाना पुलिस ने कार्रवाई करे हुए सचिन कुमार जाट निवासी कालेन्द्र जिला झुंझुनू को थाना इलाके में स्थित रोकें कोटा पुलिस के पास से गिरफ्तार किया है। जिसके पास से पुलिस ने एक पिस्टल, दो मैगजीन, दस जिंदा कारतूस सहित एक खाली केश जब्त किया है। पुलिस आरोपी से अवैध हथियार की खरीद-फरोख के बारे में पूछताछ कर रही है।

'तीन तलाक' का मामला दर्ज

जयपुर। ट्रांसपोर्ट नगर थाना इलाके में एक पति द्वारा पत्नी को तीन तलाक देने का मामला सामने आया है। पुलिस ने बताया कि ट्रांसपोर्ट नगर निवासी 25 साल की महिला ने मामला दर्ज करवाया कि साल 2019 में उसकी शादी हुई थी। शादी के बाद से ही पति उससे मारपीट करता था। कुछ समय पहले आरोपी पति ने मारपीट कर उसे घर से भी निकाल दिया था। इसके बाद वह अपने माता-पिता के साथ पीहर में रख रही है। गुरुवार सुबह करीब 8 बजे वह अपने माता-पिता के साथ ससुराल आई थी। परिवर्जनों ने पति को समझाने का प्रयास किया, लेकिन आरोपी पति और उसके भाई ने उनके साथ जबरन मारपीट की। इस दौरान उसके पति ने सभी के सामने मारपीट कर तीन पर तलाक-तलाक-तलाक बोला और कहा कि आज से तेरा-मेरा कोई रिश्ता नहीं है। तू अब जानवर की तरह सड़।

मुनाफे का लालच देकर 6 लाख रु. ठगे

जयपुर। विद्याधर का इलाके में एक कम्पनी में निवेश करने पर मोटे मुनाफे का लालच देकर एक युवक से 6 लाख रुपए ठगने मामला सामने आया है। पुलिस के अनुसार मंदिर मोड विद्याधर नगर निवासी धर्मेश सिंह ने मामला दर्ज करवाया कि अमर चंद, मोहित पचार और उनके साथियों ने उसे नेक्शा एक्स्प्रीन कम्पनी में निवेश करने पर मोटा मुनाफा कमाने का झांसा दिया। इस पर पीड़ित ने अपने खाते पर लोन लेकर 6 लाख रुपए कम्पनी में निवेश कर दिए। लेकिन इसके बाद यह कम्पनी बंद हो गई।

सभी 25 सीटें जीतेगी भाजपा: मुख्यमंत्री

जयपुर, (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को प्रदेश में लोकसभा चुनाव के दूसरे चरण के तहत 13 सीटों पर शांतिपूर्ण मतदान सम्पन्न होने पर आमजन का आभार व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि आज का मतदान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के अद्भुत और मजबूत नेतृत्व में युवाओं, महिलाओं एवं बुजुर्गों के दृढ़ विश्वास को दिखा रहा है। प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी सभी 25 लोकसभा सीटों पर जीत की हैट्टिक का इतिहास बनाएगी।

'पॉलिसी का शीघ्र करार नवीनीकरण'

जयपुर, (का.सं.)। मुख्यमंत्री आयुष्मान आरोग्य योजना में जिन परिवारों की पॉलिसी वैधता अवधि 30 अप्रैल समाप्त हो रही है, वे परिवार शीघ्र पॉलिसी का नवीनीकरण कराएं। पॉलिसी नवीनीकरण होने पर ही उन्हें 1 मई, 2024 से स्वास्थ्य बीमा योजना का लाभ मिल सकेगा।



यह गेंदबाजों के लिए मुश्किल पिच है। यह एक ऐसा एरिया है जिस पर भविष्य में ध्यान देने की जरूरत है, बल्ले और गेंद के बीच उचित संतुलन होना आवश्यक है।

- सोरव गांगुली

दिल्ली कैपिटल्स के क्रिकेट निदेशक, गेंदबाजों का पक्ष लेते हुए।



आज का खिलाड़ी



रोहमालिया

इंडोनेशियाई किशोरी रोहमालिया 17 साल की गेंदबाज ने एक नया विश्व रिकॉर्ड बनाया है। रोहमालिया ने टी20 इंटरनेशनल में बिना कोई रन दिए 7 विकेट चटकाए (3-2-3-0-7), जो वर्ल्ड रिकॉर्ड है। इतना ही नहीं टी20 फॉर्मेट में ये सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी है। दरअसल, अपना डेब्यू मैच खेल

रही इंडोनेशिया की रोहमालिया रोहमालिया ने ये कारनामा कर दिखाया है। यहां गौर करने वाली बात ये है कि इंडोनेशिया की रोहमालिया ने शून्य रन देकर 7 विकेट हासिल किए, जो सभी टी20 इंटरनेशनल में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी का आंकड़ा है। ऐसा आज तक कोई नहीं कर सका है।

क्या आप जानते हैं? ... टेस्ट क्रिकेट इतिहास का पहला टेस्ट इंग्लैंड व ऑस्ट्रेलिया के 1877 में मेलबोर्न में खेला गया था। इसे ऑस्ट्रेलिया ने 45 रन से जीता।

दिल्ली कैपिटल्स व मुंबई इंडियंस में भिड़ंत आज

नई दिल्ली, 26 अप्रैल। ऋषभ पंत के शानदार फॉर्म और बेहतरीन कप्तानी से आत्मविश्वास से ओतप्रोत दिल्ली कैपिटल्स शनिवार को इंडियन प्रीमियर लीग में खराब फॉर्म से जूझ रही मुंबई इंडियंस से खेलेगी तो उसका लक्ष्य जीत की लय को कायम रखने का होगा। दिल्ली कैपिटल्स ने टूर्नामेंट में टुकड़ों में अच्छा प्रदर्शन करते हुए कई मुकामलों में शानदार जीत दर्ज की तो कई में शर्मनाक हार भी झेली। पिछले चार मैचों में से तीन जीतकर हालांकि वह अंकतालिका में छठे स्थान पर पहुंच गई और मुंबई को हराने पर प्लेआफ का उसका दावा पुख्ता हो जायेगा। दूसरी ओर खराब शुरुआत के बाद मुंबई ने अगले चार में से तीन मैच जीते लेकिन पिछले मैच में राजस्थान रॉयल्स से नौ विकेट से हार गई। अंकतालिका में आठवें स्थान पर काबिज मुंबई के लिये अब एक हार भी भारी पड़ सकती है। दिल्ली के लिये सबसे सकारात्मक बात कप्तान ऋषभ पंत का फॉर्म रही है जो मैच दर मैच निखरते जा रहे हैं। विकेट के पीछे उनका प्रदर्शन लाजवाब रहा है और बल्लेबाजी में खुलकर खेल रहे हैं। गुजरात टाइटंस के खिलाफ बुधवार को उन्होंने मैच जिताने वाली नाबाद पारी खेली। संजू सैमसन, दिनेश कार्तिक और ईशान किशन से कड़ी प्रतिस्पर्धा के बावजूद टी20 विश्व कप की टीम में उनका जगह बनाना तय लग रहा है। जैक फ्रेंसर मैकगर्क के रूप में दिल्ली को शीर्षक्रम का अच्छा बल्लेबाज मिला है लेकिन सलामी बल्लेबाज पुष्यी साव से बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद है क्योंकि इंपैक्ट सन्स्ट्रीटचयूट के रूप में उनकी जिम्मेदारी सिर्फ बल्लेबाजी की है। पिछले मैच में डेविड वॉर्नर की जगह खेलने वाले शाई होप कोई कमाल नहीं कर सके लिहाजा ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज की टीम में वापसी हो सकती है।

रोमांच से परिपूर्ण होगा लखनऊ और राजस्थान का मुकाबला

लखनऊ, 26 अप्रैल। फॉर्म में चल रही राजस्थान रॉयल्स आईपीएल के मैच में शनिवार को लखनऊ सुपर जाइंट्स के खिलाफ उतरेगी तो उसका फोकस जीत की लय कायम रखने पर होगा जबकि लखनऊ की नजरें पिछली हार का बदला चुकता करने पर लगी होंगी। पूर्व चैम्पियन रॉयल्स ने इस सत्र में आठ मैचों में सात जीत दर्ज की है और उसे हराना लखनऊ के लिये टेढ़ी खीर होगा। दूसरी ओर लखनऊ आठ मैचों में पांच जीत के साथ तालिका में चौथे स्थान पर है। गुजरात टाइटंस के खिलाफ एकमात्र हार के अलावा रॉयल्स ने इस सत्र में बेहतरीन प्रदर्शन किया है और पिछले तीन मैच लगातार जीते हैं। रियान पराग उसकी बल्लेबाजी की रीढ़ साबित हुए हैं जो आठ मैचों में 318 रन बना चुके हैं। यशस्वी जायसवाल के फॉर्म में लौटने से रॉयल्स की बल्लेबाजी मजबूत हुई है। मुंबई इंडियंस के खिलाफ पिछले मैच में जीत के लिये 180 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए जायसवाल ने 60 गेंद में नाबाद 104 रन बनाये थे जिसकी बदौलत टीम ने नौ विकेट से जीत दर्ज की। जायसवाल और जोस बटलर मिलकर शीर्षक्रम पर किसी भी आक्रमण की बखिया उधेड़ सकते हैं। कप्तान संजू सैमसन भी अभी तक 314 रन बना चुके हैं जबकि वेस्टइंडीज के शिमरोन हेटमायर भी बल्ले से आतिशबाजी करने में माहिर हैं। रोमन पॉवेल और ध्रुव जुलरा से बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद है। गेंदबाजों में रॉयल्स के पास टेंट बोल्ट, आवेश खान और संदीप शर्मा जैसे तेज गेंदबाज हैं। स्पिन का जिम्मा युजवेंद्र चहल और रविचंद्रन अश्विन के पास है हालांकि अश्विन इस सत्र में फॉर्म के लिये जुझते दिखे हैं।

कुणाल पंड्या दूसरी बार बने पापा

नई दिल्ली, 26 अप्रैल। हार्दिक पंड्या के बड़े भाई और इंडियन प्रीमियर लीग में लखनऊ सुपरजाइंट्स के लिए खेलने वाले कुणाल पंड्या पिता बन गए हैं। कुणाल को वाइफ पंखुड़ी ने बेटे को जन्म दिया है। कुणाल ने अपने इंस्टाग्राम पर वाइफ के साथ अपने बेटे की तस्वीर को शेयर किया है। कुणाल बीते 21 अप्रैल को ही पिता बने थे, लेकिन उन्होंने 26 अप्रैल को इसकी जानकारी दी है। कुणाल पंड्या इस समय में आईफोनल में व्यस्त हैं। बता दें कि कुणाल पंड्या और पंखुड़ी ने साल 2017 में शादी रचाई थी। इस कपल का यह पहला बच्चा है। कुणाल आईपीएल 2024 में लखनऊ के लिए अब तक कुल 8 मैच खेल चुके हैं, लेकिन वह अपनी छाप नहीं छोड़ पाए हैं। वॉशिंग में कुणाल ने कुल 5 विकेट अपने नाम किए हैं। वहीं वेटिंग में उन्होंने सिर्फ 58 रन का स्कोर किया। हालांकि, घर में नन्हे मेहमान के आने से कुणाल की कोशिश होगी कि वह नए सिरे और अनिश्चित ऊर्जा के साथ अपनी टीम के लिए योगदान दें।

महिला फुटबॉल खिलाड़ी मार्टा विरा डी सिल्वा ने संन्यास लिया

ब्राज़िलिया, 26 अप्रैल। ब्राजील की महिला खिलाड़ी मार्टा विरा डी सिल्वा ने कहा कि वह इस वर्ष के आखिर में अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल से संन्यास ले लेंगी। मार्टा ने स्थानीय मीडिया को बताया, अगर मैं ओलंपिक में जाती हूँ, तो मैं हर पल का आनंद लूंगी क्योंकि चाहे मैं जाऊं या न जाऊं, यह राष्ट्रीय टीम के साथ मेरा आखिरी साल है। उन्होंने कहा, एक क्षण आता है जब हमें समझना होता है कि समय आ गया है। उन्होंने कहा, मैं इस बारे में बहुत सशय हूँ क्योंकि मैं युवा खिलाड़ियों के संघर्ष में हमारे द्वारा किए जा रहे इस विकास को बहुत आशावाद के साथ देखती हूँ। टोक्यो 2020 में, वह लगातार पांच ओलंपिक खेलों में स्कोर करने वाली पहली खिलाड़ी बनीं और वर्तमान में विश्व कप में (पुरुष और महिला) 17 के साथ सबसे अधिक गोल करने का रिकॉर्ड है। उन्होंने वर्ष 2004 और 2008 में रजत पदक जीता था।

पंजाब ने किया आईपीएल इतिहास का सबसे बड़ा रन चेज

कोलकाता के खिलाफ 18.4 ओवर में बनाए 262, बेयरस्टो का शतक, शशांक की फिफ्टी



सबसे ज्यादा एक मैच में 42 छक्कों का रिकॉर्ड बना

कोलकाता, 26 अप्रैल। पंजाब किंग्स ने आईपीएल में इतिहास रचते हुए टी-20 इतिहास का सबसे बड़ा टारगेट चेज कर दिया। टीम ने कोलकाता के खिलाफ 18.4 ओवर में 2 विकेट के नुकसान पर 262 रन बना दिए। पंजाब से जॉनी बेयरस्टो ने सेंचुरी लगाई, वहीं शशांक सिंह ने 28 बॉल पर नाबाद 68 रन बनाकर टीम को जीत दिला दी। वहीं इस मैच में आईपीएल इतिहास का सबसे ज्यादा एक मैच में 42 छक्कों का रिकॉर्ड भी बना है।

पंजाब किंग्स से प्रथिमरन सिंह ने भी 20 बॉल पर 54 रन बनाए। कोलकाता से सुनील नेरय ने एक विकेट लिया। वहीं एक बेंटर रनआउट हुआ।

इससे पहले कोलकाता ने बल्लेबाजी करते हुए फिल सॉल्ट (75) और सुनील नारायण (71) रनों की तूफानी अर्धशतकीय पारियों की बदौलत कोलकाता नाइट राइडर्स ने शुक्रवार को इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 42वें मैच में पंजाब किंग्स को जीत के लिए रनों 262 का लक्ष्य दिया है। आज यहां इंडन गार्ड्स में पंजाब किंग्स के कप्तान सैम करन टॉस जीतने के बाद पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया।

बल्लेबाजी करने उतरी कोलकाता की फिल सॉल्ट और सुनील नारायण की सलामी जोड़ी चौके और छक्कों की बारिश करते हुये पहले विकेट के लिए 138रनों की साझेदारी की। 11वें ओवर में राहुल चाहर ने सुनील नारायण को जॉनी बेयरस्टो के हाथों कैच आउट कराकर पंजाब को पहली सफलता दिलाई। सुनील ने 32 गेंदों में नौ चौके और चार छक्के लगाते हुए 71 रन बनाये। 13वें ओवर में सैम करन ने फिल सॉल्ट को बोल्ट कर दिया। फिल सॉल्ट ने 37 गेंदों में छह चौके और छह छक्के लगाते हुए 75 रनों की पारी खेली।

‘हर वो बल्ला मेरे पास है जिससे अंतरराष्ट्रीय शतक जड़ा’

नई दिल्ली, 26 अप्रैल। दो बार के विश्व कप विजेता ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान रिकी पॉटिंग ने कहा है कि उन्होंने हर वो बल्ला संभालकर रखा है जिससे उन्होंने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में शतक जड़ा है और उस पर विरोधी टीम का नाम तथा अपना स्कोर भी उन्होंने लिख रखा है।



भारतीय पुरुष टीम की नजरें थॉमस कप खिताब बरकरार रखने पर

चेंगडू, 26 अप्रैल। भारतीय पुरुष बैडमिंटन टीम शनिवार से शुरू रहे थॉमस कप में एकल खिलाड़ियों के अच्छे प्रदर्शन के दम पर खिताब बरकरार रखने के इरादे से उतरेगी जबकि उबर कप में पी वी सिंधु के बिना युवा महिला टीम की नजरें भी अपने प्रदर्शन की छाप छोड़ने पर लगी होंगी। दो साल पहले भारत ने पहली बार थॉमस कप जीतकर तहलका मचा दिया था। पुरुष वर्ग में यह टूर्नामेंट टीम विश्व चैम्पियनशिप की तरह है। अपेक्षाओं के दबाव के बिना भारत ने दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीमों को हराकर भारतीय बैडमिंटन के इतिहास का सुनहरा अध्याय लिखा। अब एक बार फिर उन पर इस प्रदर्शन को दोहराने का दबाव होगा।

भारत को पहला मुकामला थाईलैंड से खेलना है जिसमें मौजूदा विश्व चैम्पियन कुंलावुत वितितदर्सन और युवा पी तीरातात्सुकुल हैं। तीसरी वरीयता प्राप्त इंडोनेशिया की टीम में जोनाथन क्रिस्टी और एंथोनी जिंटिंग जैसे सितारे हैं जो मार्च में आल इंग्लैंड फाइनल्स खेल चुके हैं। इनके अलावा मुहम्मद रियान अर्दियांतो और फजर अल्फियान की सातवीं रैंकिंग वाली जोड़ी भी टीम में है। भारत के एच एच प्रणय ने कहा, “यह वर्ष कठिन होगा। मौजूदा फॉर्म को देखते हुए अधिकांश टीमों में तीन मजबूत एकल खिलाड़ी और दो युगल खिलाड़ी हैं।”

दो साल पहले निर्णायक पांचवां एकल मुकामला जीतने वाले प्रणय इस सत्र के पहले हाफ में फिटनेस समस्याओं से जूझने के बाद आये हैं। उन्होंने हालांकि हाल ही में चीन के लू गुआंग जू को हराकर फॉर्म में लौटने के संकेत दिये हैं। लक्ष्य सेन फ्रेंच ओपन और आल इंग्लैंड में सेमीफाइनल तक पहुंचे हैं। दो साल पहले सभ्य जीतने वाले किदाम्बी श्रीकांत 2022 राष्ट्रमंडल खेल और 2023 एशियाई खेलों में टीम चैम्पियनशिप फाइनल हार गए थे। तीसरे एकल की जिम्मेदारी प्रियांशु राजावत को भी दी जा सकती है जो बैकक में टीम का हिस्सा थे और पिछले साल ओरलियंस सुपर 300 खिताब जीता।



टी-20 वर्ल्ड कप के लिए युवराज सिंह को बनाया ब्रांड एम्बेसडर

नई दिल्ली, 26 अप्रैल। आईसीसी ने टी20 वर्ल्ड कप 2024 के लिए वेस्टइंडीज के दिग्गज क्रिस गेल और धावक उसेन बोल्ट के बाद पूर्व भारतीय क्रिकेट युवराज सिंह को एम्बेसडर बनाया है। मेगा इवेंट का आगाज 2 जून से अमेरिका और वेस्टइंडीज की संयुक्त मेजबानी में होने जा रहा है। टी20 वर्ल्ड कप 2024 के एम्बेसडर बने युवराज सिंह का कहना है कि इस टूर्नामेंट से उनकी काफी यादें जुड़ी हुई हैं। इसी टूर्नामेंट में भारतीय दिग्गज ने एक ओवर में 6 छक्के जड़े थे। युवराज ने आईसीसी से कहा कि, टी20 वर्ल्ड कप में खेलने से मेरी कुछ सबसे प्यारी क्रिकेट यादें जुड़ी हैं। जिसमें एक ओवर में 6 छक्के लगाणा भी शामिल है, इसलिए इस सीजन का हिस्सा बनना रोमांचक है, जो अब तक का सबसे बड़ा सीजन होने वाला है।

जीत ही आपकी टीम में आत्मविश्वास लौटा सकती है : दुप्लेसी

हैदराबाद, 26 अप्रैल। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के कप्तान फाफ दुप्लेसी ने कहा कि मैच जीतकर कर ही आपकी टीम में आत्मविश्वास ला सकती है। दुप्लेसी ने गुरुवार को कहा, पिछले दो मैचों में हमने अच्छी लड़ाई दिखाई है। सनराइजर्स हैदराबाद वाला मैच 270 अधिकांश था और हम 260 तक पहुंच गए। केकेआर मैच भी केवल एक रन से हारे। हम कुछ समय से करीब हैं लेकिन टीम में आत्मविश्वास लाने के लिए आपको मैच जीतना ही जरूरत होती है। हमारे लिए यह बड़ी जीत। जब आप जीत नहीं रहे होते हैं तो यह आपको मानसिक रूप से प्रभावित करता है, यह आपके आत्मविश्वास को

प्रभावित करता है। आज की रात मैं अच्छे से सो पाऊंगा। उन्होंने कहा, एकमात्र चीज जो आत्मविश्वास देती है वह है प्रदर्शन। प्रतियोगिता के पहले भाग में हमें लगा कि हम अपनी क्षमता के करीब नहीं हैं। और

जब आप 50 प्रतिशत या 60 प्रतिशत पर खेल रहे होते हैं, तो आपको आत्मविश्वास नहीं मिलता है। प्रतियोगिता काफी कड़ी है, टीम में काफी मजबूत हैं तो यदि आप अतिरिक्त पर नहीं होंगे तो आपको मुश्किल होगी। उन्होंने कहा, पिछले डेढ़ सप्ताह से हम यह सुनिश्चित करने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे हैं कि हम अपने खेल में बेहतर प्रदर्शन करें। पिछला मैच में हमारी बल्लेबाजी में आत्मविश्वास दिखा। हमारे लिए अधिक लोग अब रन बना रहे हैं। टूर्नामेंट के पहले भाग में केवल विराट के बल्ले से रन आ रहे थे। रजत ने अब लगातार दो अच्छी पारियां खेली हैं, ग्रीन रन बना रहे हैं और यह उनके लिए काफी अच्छा है। बल्लेबाजी क्रम के रूप में साथ मिलकर योगदान देना जरूरी है क्योंकि हम देख चुके हैं कि कितने बड़े स्कोर बन रहे हैं। गेंदबाजी के लिए काफी कठिन मैदान है। स्पिनर्स के लिए यह चुनौती होता है। हम यूपीसी चीज खोज रहे हैं जिससे हमें उस मैदान पर गेंदबाजी करने में आसानी हो, लेकिन काम करने वाला फार्मूला खोजना हमारे लिए कठिन हो रहा है।

दीपिका कुमारी तीरंदाजी विश्व कप के सेमीफाइनल में

मां बनने के बाद अपना शानदार प्रदर्शन जारी रखा



चीन, 26 अप्रैल। मां बनने के बाद अपना शानदार प्रदर्शन जारी रखते हुए दुनिया की पूर्व नंबर एक खिलाड़ी दीपिका कुमारी ने कोरिया की जियोन हुनयंग को हराकर तीरंदाजी विश्व कप के पहले चरण के सेमीफाइनल में प्रवेश कर लिया जबकि कंपाउंड तीरंदाजी में भारत का चौथा पदक पक्का कर दिया। विश्व रैंकिंग में 142वें के स्थान पर खिसकी तीन बार की ओलंपियन दीपिका ने जियोन को 6.4 (27, 28, 27, 27, 29, 28, 29, 27, 28, 28) से हराया।

खेलों की स्वर्ण पदक विजेता ज्योति पदक की हैट्रिक की दौड़ में है। भारतीय तीरंदाज चार टीम स्पर्धाओं के फाइनल में पहुंच गए और कंपाउंड व्यक्तिगत वर्ग में ज्योति तथा प्रियांश सेमीफाइनल में पहुंचकर पदक की दौड़ में

अब सेमीफाइनल में उनका सामना कोरिया की ही नैम सुहियोन से होगा। इससे पहले ज्योति सुरेखा वेमन और अभिषेक वर्मा की कंपाउंड मिश्रित टीम ने फाइनल में जगह बनाई। दुनिया की दूसरे नंबर की टीम ने पांच ही अंक गंवाते हुए मैक्सिको की आंद्रिया बेसेरा और लोट मैक्सिमो मंडेज ओर्टिज को 155 . 151 से हराया। अब उनका सामना एस्तोनिया से होगा। ज्योति महिला कंपाउंड टीम में भी शामिल है जो बुधवार को फाइनल में पहुंच गई। एशियाई

भारतीय तीरंदाज चार टीम स्पर्धाओं के फाइनल में पहुंच गए और कंपाउंड व्यक्तिगत वर्ग में ज्योति तथा प्रियांश सेमीफाइनल में पहुंचकर पदक की दौड़ में हैं। भारतीय टीम कंपाउंड पुरुष, महिला, मिश्रित और पुरुष रिकर्व टीम स्पर्धाओं के फाइनल में पहुंची है। ज्योति और वर्मा को पहले दौर में बाय मिला था जिसके बाद उन्होंने 160 में से 160 अंक बनाकर ऑस्ट्रेलिया की जॉर्जिया गार्हम और ब्रेंडन हावैस को आठ अंक से हराया। इसके बाद उन्होंने लक्जेमबर्ग की मारिया श्कोल्ना और जिलेस सेवर्ट को 155 . 151 से मात दी।

चौथी वरीयता प्राप्त भारतीय रिकर्व मिश्रित टीम अंकता भकत और धीरज बोम्मादेवरा को सेमीफाइनल में शीर्ष वरीयता प्राप्त कोरिया के लिम और किम वूजिन ने 6 . 0 से हराया। अब वे कांस्य पदक के लिये मैक्सिको से खेलेंगे। रिकर्व में तरुणदीप राय क्वार्टर फाइनल में अंड्रिस बुधवार को फाइनल में पहुंच गई। एशियाई

नौकायन में नेत्रा कुमानन ने भारत का दूसरा पेरिस ओलंपिक कोटा किया हासिल



नयी दिल्ली 26 अप्रैल। टोक्यो ओलंपियन नेत्रा कुमानन ने शुक्रवार को फ्रांस के हार्थेस में 'लास्ट चांस रेगाटा' में ओलंपिक क्वालीफायर के नौकायन मुकामले में भारत का दूसरा ओलंपिक कोटा हासिल किया। महिलाओं की डिंघी (आईएलसीए 6) में प्रतिस्पर्धा करते हुए नेत्रा ने 67 अंक हासिल करते हुए ओवरऑल लीडरबोर्ड पर वह पांचवें स्थान पर रहीं। हालांकि, उन्होंने वर्ल्ड सेलिंग इमर्जिंग नेशंस प्रोग्राम (ईएनपी) के तहत नौकाचालकों के बीच शीर्ष प्रदर्शन करते हुए ओलंपिक कोटा हासिल किया। महिलाओं की डिंघी में,

ओलंपिक कोटा सबसे पहले शीर्ष तीन सेलरों ने हासिल किया - रोमानिया की एजू बोलाट (36 अंक), साइप्रस की मारिना मार्की (37) और स्लोवाकिया की लिन मुकाबले में भारत का दूसरा ओलंपिक कोटा हासिल किया।

अभिषेक और ज्योति का कमाल, कंपाउंड मिश्रित टीम फाइनल में



चीन, 26 अप्रैल। चीन में आयोजित आर्चरी वर्ल्ड कप 2024 में भारत की ज्योति सुरेखा और अभिषेक वर्मा कमाल कर दिया है। दरअसल, कंपाउंड मिश्रित टीम ने तीरंदाजी वर्ल्ड कप के फाइनल में इन दोनों खिलाड़ियों ने अपना पदक पक्का कर लिया है। दुनिया की दूसरे नंबर की टीम ने पांच ही अंक गंवाते हुए मैक्सिको की आंद्रिया बेसेरा और लोट मैक्सिमो मंडेज ओर्टिज को 155-151 से हराया। अब उनका सामना एस्तोनिया से होगा। ज्योति महिला कंपाउंड टीम में भी शामिल

है जो बुधवार को फाइनल में पहुंच गईं। एशियन खेलों की गोल्ड मेडल विजेता ज्योति पदक की हैट्रिक की दौड़ में है। भारतीय तीरंदाज चार टीम स्पर्धाओं के फाइनल में पहुंचे और कंपाउंड व्यक्तिगत वर्ग में ज्योति और प्रियांश सेमीफाइनल में पहुंचकर मेडल की दौड़ टीम ने पांच ही अंक गंवाते हुए मैक्सिको की आंद्रिया बेसेरा और लोट मैक्सिमो मंडेज ओर्टिज को 155-151 से हराया। अब उनका सामना एस्तोनिया से होगा। ज्योति महिला कंपाउंड टीम में भी शामिल

न्यूजीलैंड ने चौथे टी-20 मैच में पाकिस्तान को चार रन से हराया

लाहौर, 26 अप्रैल। टिम रॉबिन्सन (51) रनों की अर्धशतकीय पारी और उसके बाद विलियम ओरूके की धारदार गेंदबाजी की बदौलत न्यूजीलैंड ने चौथे टी-20 मुकामले में पाकिस्तान को चार रन से हराकर पांच मैचों की सीरीज में 2-1 से बढ़त बना ली है। गद्दाफी स्टेडियम में गुरुवार को 179 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए पाकिस्तान की टीम 20 ओवर में आठ विकेट पर 174 रन ही बना सकी और चार रन से हार का सामना करना पड़ा। पाकिस्तान की शरआत खबर रही और 46 के स्कोर पर अपने तीन विकेट गंवां दिये थे। कप्तान बाबर आजम (5), सईम अय्यूब (20), उसामा खान (16) रन बनाकर आउट हुये। फखर जमान ने 45 गेंदों में चार चौके और तीन छक्के लगाते हुए सर्वाधिक (61) रनों की पारी खेली। इफ्तखार अहमद (23), शादब खान (7) रन बनाकर आउट हुये। इमाद वसीम टीम 22 रन बनाकर और मोहम्मद आमिर चार रन बनाकर नाबाद रहे। पाकिस्तान की टीम निर्धारित 20 ओवर में आठ विकेट पर 174 रन ही बना सके। न्यूजीलैंड की ओर से विलियम ओरूके ने सबसे ज्यादा तीन विकेट लिए। बेन सियर्स ने दो विकेट झटके।

वरुण गांधी को भाजपा ने रायबरेली से चुनाव लड़ने का ऑफर दिया था

नई दिल्ली, 26 अप्रैल। भाजपा ने पीलीभीत से मौजूदा सांसद वरुण गांधी का टिकट काटकर योगी के मंत्री जितिन प्रसाद को प्रत्याशी बनाया है। वहीं, रायबरेली सीट पर प्रियंका गांधी वाड़ा के चुनाव लड़ने की अटकलें तेज हैं।

पर गांधी बनाम गांधी कराना चाह रही थी, लेकिन वरुण गांधी ने पार्टी के ऑफर को ठुकरा दिया है। विचार करने के बाद वरुण गांधी ने इनकार किया।

वरुण गांधी के करीबी सूत्रों ने बताया कि भाजपा ने उन्हें रायबरेली लोकसभा सीट पर चुनाव लड़ने का ऑफर दिया था, जिसे उन्होंने ठुकरा दिया है। सूत्रों ने दावा किया है कि वरुण गांधी ने एक सप्ताह तक इस पर विचार करने के बाद आखिर में रायबरेली से चुनाव लड़ने के ऑफर को इनकार कर दिया है। सूत्रों के अनुसार, भाजपा ने वरुण गांधी से संपर्क किया गया और उन्हें रायबरेली सीट से चुनाव लड़ने का ऑफर दिया। इस पर वरुण गांधी ने विचार करने के लिए समय मांगा। हाल ही में वरुण गांधी ने रायबरेली से चुनाव लड़ने का ऑफर को इनकार कर दिया।

सूत्रों के अनुसार, आंतरिक सर्वे में दिनेश सिंह, ब्रजेश पाठक, विनय कटवार जैसे सभापति प्रत्याशियों पर पार्टी के पक्ष में नहीं आते हुए दिखाई दिए। जिसके बाद वरुण गांधी को रायबरेली सीट से लड़ने के लिए कहा गया था।

‘कार्यकर्ता की मेहनत ही उसकी पहचान’

जयपुर, 26 अप्रैल (का.सं.)। लोकसभा चुनाव के द्वितीय चरण का मतदान संपन्न होने के बाद आज भाजपा प्रदेश कार्यालय में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की उपस्थिति में चुनाव प्रबंधन टीम का स्नेह मिलन कार्यक्रम आयोजित किया गया। मुख्यमंत्री ने प्रदेश भाजपा की चुनाव प्रबंधन में लगी टीम और प्रत्येक कर्मचारी का तहे दिल से धन्यवाद और आभार व्यक्त किया।

भाजपा चुनाव प्रबंधन स्नेह मिलन कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि भाजपा के कार्यकर्ता की मेहनत एवं परिश्रम परिणाम को परिवर्तित करने वाला है। मेहनत तो आप जहां भी करते हैं वह परिणाम देती है। कार्यकर्ता की

■ भाजपा प्रदेश मुख्यालय में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, हम सभी सौभाग्यशाली हैं, जिन्हें विश्व के सबसे बड़े राजनैतिक दल भाजपा में काम करने का मौका मिला।

मेहनत ही उसकी पहचान है, हम सभी सौभाग्यशाली हैं जो विश्व के सबसे बड़े राजनैतिक दल में काम करने का मौका मिला।

बालेन्दु और...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

शिकायत पर पूर्व विधानसभा अध्यक्ष और सीकर जिले के श्रीमाधोपुर से कांग्रेस उम्मीदवार रहे दौपेंद्र सिंह शेखावत के पुत्र तथा प्रदेश कांग्रेस के पूर्व सचिव बालेन्दु सिंह शेखावत को पार्टी विरोधी गतिविधियों में लिप्त पाए जाने पर 6 साल के लिए निष्कासित कर दिया गया है। इसी के साथ शिव से पूर्व विधायक अमीन खान को भी बाड़मेर जैसलमेर से कांग्रेस लोकसभा उम्मीदवार उम्मेदराम बेनीवाल की शिकायत के बाद पार्टी ने निष्कासित कर दिया है।

जोधपुर में कांग्रेस...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

शुरू हुआ। सुबह से ही मतदान केंद्र पर मतदाताओं की लंबी कतार नजर आ रही थी। ग्रामीण क्षेत्रों में भी मतदान को लेकर खासा उत्साह देखा गया। लोग परिवार सहित वोट डालने के लिए पहुंचे। दोपहर के समय तेज धूप के बावजूद बड़ी संख्या में मतदाता वोट डालने आए।

जोधपुर में एक ही परिवार की पांच पीढ़ियों के 50 से अधिक लोग सज धज कर वोट करने पहुंचे। पुरुषों ने राजस्थानी साफा पहन रखा था तो महिलाएं चूंदड़ी की लाल साड़ी में नजर आईं। सरदारपुरा विधानसभा के बूथ पर वोट देने आया एक युवक अचानक बेहोश हो गया। वहां मौजूद लोगों ने उसे गोद में उठाया और हॉस्पिटल ले गए।

दोपहर एक बजे तक फलोदी में 40 प्रतिशत, लोहावट में 39.61, जोधपुर में 38.18, शेरगढ़ में 39.28, सरदारपुरा में 40.01, सूरसागर में 44.01, लूणी में 35.48 और पोकरण में 43.62 प्रतिशत मतदान हुआ। शाम पांच बजे तक फलोदी में 65.06, लोहावट में 57.02, जोधपुर में 58.84, शेरगढ़ में 29.28, सरदारपुरा में 58.84, सूरसागर में 63.19, लूणी में 55.07 और पोकरण 64.23 प्रतिशत रिपोर्ट किया गया। गौरतलब है कि जोधपुर की लोकसभा सीट के अंतर्गत 8 विधानसभाएं आती हैं। इसमें फलोदी, लोहावट, जोधपुर, शेरगढ़, सरदारपुरा, सूरसागर, लूणी और पोकरण हैं। लोकसभा चुनावों में लिए जोधपुर में कुल 2 हजार 134 मतदान केंद्र बनाए गए हैं। जिसमें 2 हजार 56 मतदान केंद्र तथा 78 सहायक मतदान केंद्र हैं। निर्वाचन आयोग ने मतदान केंद्रों पर वोटर्स के लिए बूथ पर लगी लाइन देखने के लिए ऑनलाइन सुविधा भी दी।

जोधपुर लोकसभा सीट पर कुल 21 लाख 32 हजार 713 मतदाता हैं। इनमें पुरुष मतदाता 11 लाख 15 हजार 681, महिला मतदाता 10 लाख 16 हजार 985 तथा थर्ड जेंडर मतदाता 47 हैं।

तृणमूल और कांग्रेस में तुष्टिकरण की होड़

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

नई दिल्ली, 26 अप्रैल। प्रधानमंत्री मोदी ने पश्चिम बंगाल के मालदा में शुक्रवार को कहा कि तृणमूल कांग्रेस (टी.एम.सी.) और कांग्रेस के बीच तुष्टिकरण की प्रतिस्पर्धा चल रही है।

एक सार्वजनिक रैली को संबोधित करते हुए उन्होंने दावा किया कि टी.एम.सी. बांग्लादेशी घुसपैठियों को बंगाल में बसा रही है। ये घुसपैठिये लोगों की ज़मीन और खेतों पर कब्जे करते हैं, जबकि कांग्रेस अपने इस प्रकार के वोट बैंकों में सम्पत्तियों का बंटवारा करती है। उन्होंने कहा कि इन दोनों पार्टियों को एकजुट रखने वाला सबसे बड़ा चुम्बकीय आकर्षण है तुष्टिकरण के प्रति इनकी प्रतिबद्धता। ये पार्टियां राष्ट्रहित में लिए गए केन्द्र सरकार के निर्णयों को भी पलटने का इरादा रखती हैं।

प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि “मां, माटी उनहोंने के नारे के दम पर सत्ता में आई तृणमूल ने बंगाल की महिलाओं को धोखा दिया है। भाजपा सरकार ने जब मुस्लिम महिलाओं को

■ प्रधानमंत्री मोदी ने प. बंगाल के मालदा में चुनावी सभा को संबोधित करते हुए यह भी कहा कि, दोनों दल बांग्लादेशी घुसपैठियों का समर्थन करते हैं।

अत्याचारों से बचाने के लिए “तीन तलाक” का उन्मूलन किया था, तब तृणमूल ने उसका विरोध किया था। संदेशखाली में महिलाओं पर असंख्य अत्याचार किए गए, फिर भी टी.एम.सी. सरकार ने मुख्य आरोपी को अंत तक बचाए रखा।”

दूसरे चरण में देश ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पड़े, जबकि केरल में 65.28 प्रतिशत राजस्थान में भी मतदान का प्रतिशत 63.74 रहा। त्रिपुरा में सर्वाधिक 78.63 प्रतिशत मतदान हुआ। मणिपुर में 77.18 प्रतिशत हुआ।

बाड़मेर में प्रत्याशियों के समर्थकों...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मतदान बाधित हुआ था जिसे पुनः चालू करवा दिया गया।

इस बीच कांग्रेस नेता एवं बायतु विधायक हरीश चौधरी ने भी मतदान में फर्जीबाड़े और प्रशासन पर हठधर्मिता का आरोप लगाते हुए कहा कि बाड़मेर में आई.जी. के सामने पुलिसकर्मियों के साथ मारपीट हुई। उन्होंने शिव विधानसभा के थुंबली बूथ पर मतदाताओं और पोलिंग एजेंटों के साथ मारपीट का आरोप भी लगाया। इसको लेकर वे निर्वाचन अधिकारी के चैम्बर में धरने पर बैठ गए। अधिकारियों के समझाने के बाद हरीश चौधरी ने कुछ देर बाद धरना खत्म किया। पुलिस ने टीवी कर बताया कि थुंबली प्रकरण में प्रार्थी और प्रार्थिया की रिपोर्ट पर मामला दर्ज कर अनुसंधान शुरू कर दिया गया है।

निर्दलीय प्रत्याशी रविंद्र सिंह भाटी ने आरोप लगाया कि “हरीश चौधरी ने थुंबली जाकर बहुत बड़ा बवंडर खड़ा

करने की कोशिश की पर सफल नहीं हुए। जनता सब जानती है। उन्होंने कहा कि चौधरी ने प्रशासन का ध्यान भटकाने के लिए यह पूरी योजना बनाई ताकि फर्जी मतदान किया जा सके। भाटी ने कहा कि हरीश चौधरी ने तो प्रत्याशी हैं और न ही पोलिंग एजेंट तो फिर वह किस हैसियत से अलग-अलग जगहों पर घूम रहे थे।” भाटी ने यह आरोप लगाया कि बायतु में उनके एजेंटों को पोलिंग बूथों से बाहर निकाला गया और वोटिंग मशीन पर उनके नाम पर पट्टी लगाई गई। भाटी ने पुलिस पर भी मिली भगत का आरोप लगाया। भाटी ने प्रवासी मतदाताओं की गाड़ियों रोकी जाने का आरोप भी लगाया। उन्होंने कहा प्रशासन जानबूझकर धीमी वोटिंग करवा रहा है। कांग्रेस प्रत्याशी उम्मेदराम बेनीवाल ने भी थुंबली, मारूडी, कोलु, अकदड़ा आदि जगहों पर डिस्टर्ब घटनाओं का जिक्र करते हुए शांति की अपील की।

दोपहर करीब 3 बजे जिले की शिव विधानसभा में निर्दलीय प्रत्याशी रविंद्र

सिंह भाटी और कांग्रेस प्रत्याशी उम्मेदराम बेनीवाल के समर्थक आपस में भिड़ गए। सूचना मिलने पर आई.जी. विकास कुमार और बायतु विधायक हरीश चौधरी मौके पर पहुंचे। इस दौरान आधे घंटे तक वोटिंग बंद रही। झड़प के दौरान बीच बचाव में शिव थानाधिकारी सुमेर सिंह के नाक पर चोट आई। बायतु विधायक हरीश चौधरी ने कांग्रेस के पोलिंग एजेंटों के साथ मारपीट करने व इस पर कोई कार्यवाही नहीं करने का आरोप लगाया। एक अन्य घटना में बाड़मेर जिले के सदर थाना इलाके महाबाब गांव के सोलारियों की ढाणी में दो पक्षों के बीच कहासुनी हुई और फिर लड़ाई हो गई, जिसमें दो युवक घायल हो गए। घटना स्थल पर बाड़मेर एस.पी. मौके पर पहुंचे। एस.पी. नरेंद्रसिंह मौणा ने बताया कि, इस प्रकरण में दो जे गिरफ्तार किए गए हैं। वहीं दो घायलों को हॉस्पिटल भेज दिया है।

बाड़मेर -जैसलमेर सीट पर मुकाबला त्रिकोणीय है। भाजपा के

कैलाश चौधरी, कांग्रेस के उम्मेदराम के साथ निर्दलीय रविंद्र भाटी भी मैदान में हैं। वोटिंग को लेकर लोकसभा क्षेत्र में सुबह से बुजुर्गों और युवा वोटर्स में जबरदस्त उत्साह देखने को मिला। बूथ पर एंट्री के समय बुजुर्ग, युवा और महिलाएं उत्सुक नजर आए। सुबह मांक पोल के बाद 7 बजे वोटिंग शुरू की गई।

भाजपा प्रत्याशी कैलाश चौधरी ने बालोतरा शहर के समदड़ी रोड स्थित बूथ पर प्रातः जल्दी मतदान किया। वहीं कांग्रेस उम्मीदवार उम्मेदराम बेनीवाल और निर्दलीय प्रत्याशी रविंद्र सिंह भाटी ने भी अपने-अपने बूथों पर अपने मत का प्रयोग किया। बाड़मेर-जैसलमेर लोकसभा सीट पर करीब 22 लाख, 6 हजार, 237 मतदाता हैं, जो 11 प्रत्याशियों के भाग्य का फैसला करेंगे। बाड़मेर लोकसभा क्षेत्र में बाड़मेर, जैसलमेर, बालोतरा जिले के 8 विधानसभा क्षेत्र हैं, जिसमें गत 4 माह में करीब 38 हजार 606 नए मतदाता जुड़े हैं।

दूसरे चरण में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

गुप्ता ने बताया कि, इन 13 निर्वाचन क्षेत्रों में अंतरिम रूप से 64.60 प्रतिशत मतदान हुआ है। हालांकि वर्ष 2019 में इन क्षेत्रों में 68.42 प्रतिशत मतदान हुआ था। कोटा और बाड़मेर लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों में वर्ष 2019 के मुकाबले मतदान प्रतियोगिता बढ़ा है। कोटा में वर्ष 2019 में 70.22 प्रतिशत था, इस बार यह आंकड़ा 71.42 प्रतिशत हो गया है। बाड़मेर लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र में वर्ष 2019 में 73.30 प्रतिशत मतदान हुआ था, इस वर्ष इस क्षेत्र में 74.25 प्रतिशत मतदान हुआ है। दूसरे चरण वाले 13 लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों में से वर्ष 2019 में सर्वाधिक 73.13 फीसदी मतदान बाड़मेर लोकसभा क्षेत्र और सबसे कम 62.31 प्रतिशत मतदान पाली लोकसभा क्षेत्र में हुआ था। अंतरिम आंकड़ों के अनुसार, इस वर्ष सर्वाधिक 74.25 प्रतिशत मतदान बाड़मेर लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र में हुआ है। साथ ही, बागीदौरा विधानसभा क्षेत्र में हुए उपचुनाव में ई.वी.एम. से करीब 77 प्रतिशत मतदान हुआ है।

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ई.वी.एम. से छुटकारा पाना चाहते हैं.....आज सुप्रीम कोर्ट ने यह कहते हुए एक मजबूत फैसला दिया है कि कागज के मतपत्र से वोट देने वाली पुरानी मतदान प्रणाली अब वापस लागू नहीं होगी।” एक बहुत ही सख्त टिप्पणी में, सुप्रीम कोर्ट ने एसोसिएशन ऑफ डैमोक्रेटिक रिफॉर्मर्स की साख पर भी सवाल खड़ा किया। न्यायाधीश दिपांकर दत्ता ने अपनी टिप्पणी में कहा, “कुछ निजी स्वार्थ वाले समूहों में एक प्रवृत्ति दृष्टगति से विकसित हो रही है कि वे देश की उपलब्धियों एवं कौशलवृक्षता को कमतर आंकने का प्रयास कर रहे हैं।” न्यायाधीश दत्ता ने यह भी कहा कि, “ऐसा प्रतीत होता है कि इस महान राष्ट्र की प्रगति को हर संभव मोर्चे पर बंदना करने, धूमिल करने एवं कमजोर करने का सम्मिलित प्रयास किया जा रहा है। ऐसे किसी भी तरह के प्रयास अथवा कोशिश को शुरू में ही रोकना होगा।” इंडिया ब्लॉक पर अपना हमला

जारी रखते हुए, प्रधानमंत्री ने प्रहार करते हुए कहा कि, सुप्रीम कोर्ट के निर्णय से “उन लोगों को गहरा आघात लगा है जिनका इरादा मतपत्रियों को लूटने का था इस फैसले ने उनके इस सपने को मटियामेट कर दिया।”

प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि “लोकतंत्र की ताकत और डॉ. अम्बेडकर के संविधान की ताकत को देखा जा सकता है, आज राजनीति में दो मुख्य विचारधाराएं हैं। एक विचारधारा भाजपा के नेतृत्व वाले एन.डी.ए. की है जो भारत की जनता को सशक्त बनाना चाहती है दूसरी तरफ इंडिया गठबंधन की है जो जनता की सम्पत्ति को जब्त करके अपनी जेबें भरना चाहती है।” मोदी ने कांग्रेस नेताओं पर वार करते हुए सेम पित्रोदा की उस टिप्पणी का हवाला दिया कि माता-पिता से बच्चों को मिलने वाली विरासत में सम्पत्ति पर कर लगाने की नीति “रोचक” प्रतीत होती है। मोदी की वोटर वैरिफिकेशन पेपर ऑडिट ट्रेल पर कथित टिप्पणी पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते

हुए कांग्रेस नेता पवन खेड़ा ने पत्रकारों से बात करते हुए कहा कि विपक्ष प्रधानमंत्री मोदी से यह पूछना चाहता है कि क्या भाजपा नेता एल.के. अडवाणी ने भाजपा नेता जी.वी.एल. नरसिम्हा राव द्वारा लिखित पुस्तक का विमोचन करके गलत किया था जिसमें ई.वी.एम. की विश्वसनीयता पर प्रश्न खड़ा किया था। प्रधानमंत्री ने इस विषय का मजाक बनाकर अपने आपको सीमित कर लिया है, खेड़ा ने इस ओर इशारा करते हुए कहा कि अडवाणी ने पुरजोर तरीक से ई.वी.एम. का विरोध किया था। राव ने वर्ष 2019 में, डैमोक्रेसी एंड रिस्क !केन वी ट्रस्ट अवर इलैक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन्स? शीर्षक से पुस्तक प्रकाशित की थी। उस समय यूनाइटेड प्रोग्रेसिव एलायन्स (यू.पी.ए.) सरकार केन्द्र में सत्ता में थी। यहाँ यह याद दिलाता उचित होगा कि उस समय भाजपा नेताओं सहित गुजरात के तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेन्द्र मोदी ने भी ई.वी.एम. का विरोध किया था उस समय भाजपा दल विपक्ष में था।

TRUE VALUE

MARUTI SUZUKI

भरोसे की सच्ची मिसाल!
TRUE VALUE के साथ जुड़ चुके हैं 50 लाख हैप्पी कस्टमर्स.



CELEBRATING
50 LAKH
HAPPY FAMILIES

अपनी कार बेचने/खरीदने के लिए स्कैन करें



✓ 376 क्वालिटी चेक पॉइंट्स

✓ वेरिफाइड कार हिस्ट्री

✓ 1 साल तक की वारंटी और 3 फ्री सर्विस*

पूछताछ के लिए कॉल करें 1800 102 1800 | या जाएँ यहाँ www.marutisuzukitruevalue.com

छवियों का इस्तेमाल केवल उदाहरण मात्र है

AJMER: PUSHKAR ROAD, NEAR REGIONAL COLLEGE, AJMER AUTO: 8949304494 | OPP. SATKAR RESTAURANT NH-8, GAGWANA, JAIPUR ROAD, RELAN MOTORS: 8302722110, 8440041011, 8619237396 | BHILWARA: NEAR GRAM BHARTI, CHITTORGARH, BHILWARA, CHAMPION CARS: 9799037313, 9829824128 | 1001/02/03, KIRTI NAGAR, NIMBAHERA ROAD, CHITTORGARH, BHATIA & CO.: 9414059499 | NAGOUR: NAGOUR, MANGALAM MOTORS: 7230055963, 7230055940.

राष्ट्रदूत (एचयूएफ) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा मैसर्स अरावली प्रिन्टर्स, राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर (राजस्थान) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 65015/96, जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुरा फोन: 2372634, 4103333-34 फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, फैक्स: 0744-2386033, उदयपुर कार्यालय: आर्यद मैन रोड आर्यद, उदयपुर। फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, बीकानेर कार्यालय: कुम्भाना हाऊस, हनुमान हत्या, बीकानेरा फोन: 2200660, फैक्स 0151-2527371, जालौर कार्यालय :- जी 1/63, इन्डस्ट्रियल एरिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डौनसिटी कार्यालय :- जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चूरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908